

# DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
József ktr. herceg-utca 1. (Bika-bérház)  
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
XX. évf. 12. sz. 1943 január 16 szombat

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-  
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:  
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

## Súlyos harcok nagy hidegben a keleti fronton Sztalingrád vidékén hajnaltól késő estig újabb és újabb hullámokban tamadtak a bolsevisták, de a német védelmet nem tudták megingatni A szovjet „európai cselekvést” sürget szövetségeseinél — A közeli napokra várják Észak-Afrikában a Rommel hadsereg és az angol haderő összecsapását Vitéz Nagy Vilmos honvédelmi miniszter hazaérkezett Berlinből

A keleti arcvonalon a helyzet az utolsó 24 órában sem változott. A német és szövetséges csapatok mindenhol visszaérték a szovjet támadásokat.

Berlini körökben a keletről érkező hírek alapján a helyzetet egészen véve pozitívnek ítélik meg. A jelek arra mutatnak, hogy a szovjet hadvezetés az újonnan indított két offenzívával a Voronyezstől délre és a Leningrádnál indított támadásokkal azt akarta elérni, hogy a német csapatokat leküsse és megakadályozza a tartalékoknak a Don vidékére és Észak-Kaukázusba való szállítását. A harcok súlypontja tegnap is ezeken a helyeken volt.

A német fővárosban az a bizonyos uralkodik, hogy a bolsevisták néhány nap óta legnagyobb erőfeszítéseiket a Sztalingrádnál levő német állások ellen irányítják. Az egyik hivatalos közlésből kitűnik például, hogy január 12-én a bolsevikiek erős tűzérrel őrök hosszútartású támadást indítottak a német állásokat, azonban a védőknek sikerült a tűzérrel ellátott géppuskákkal végrehajtott gyalogsági támadást közel-harcban visszaverniük.

Berlinben egyébként cáfolják a Mollerovo elfoglalásáról szóló szovjet jelentéseket.

Voronyezstől délre és a Ladoga-tónál indított bolsevik támadások — mint most már megállapítható — egyáltalán nem voltak olyan nagyszabású támadások, mint amilyeneket a szovjet csapatok novemberben Sztalingrádnál és decemberben a Don középső folyása mentén indítottak.

Mint a német hivatalos hadi-jelentés közli, Sztalingrád területén a német csapatok az ellen-ség állandó nehéz támadásával szemben elkeseredett harcokban megvédelmezték magukat. A harcok hevességére jellemző, hogy csak itt 35 szovjet páncélost lőttek ki.

### SÜLYOS HARCOK RETENTŐ HIDEGBEN

A Nemzetközi Tájékoztató Iroda a keleti harctérről a következőket jelenti:

Bár az egész keleti harcteret újabb hideghullám árasztotta el és sok helyen heves hóviharak, a déli szakaszon pedig jégeső volt, esütőtől is tovább tartottak a súlyos harcok valamennyi fontos ponton.

Roppanó elkeseredéssel har-

coltak mindkét oldalon Sztalingrád vidékén, ahol a bolsevisták hajnaltól késő estig nagy páncélos erőkkel támogatott hadosztályait mind újabb hullámokban vételek hárba. Amennyi újít csak össze tudtak szedni, mind felhasználták. A német repülő szakszerű támadásai elsősorban ezek ellen irányultak és elhallgattak több nehéz üteget és Sztalin-organát. A bolsevikiek 35 harcokot vesztek. A német önműködő fegyverek pusztító tüze megítélte a lövegekben támadó bolsevistákat, úgyhogy aránylag keskeny támadási szakaszon rendkívül nagy veszteségeket szenvedtek.

A Volga és a Don között is eredménytelenek maradtak a bolsevisták megismételt támadásai. A német páncélos erők támadása meghívított egy nagyszabású bekerítő kísérletet. A német páncélosok behatoltak a szovjet vonalakon és jelentős területnyereségre tettek szert. A bolsevisták a páncélos harcokban 19 harcokot vesztek.

A Don nagy kanyarulatában néhány gyengébb ellenséges előretörés elhárítása után ellentámadással elfoglaltunk több helységet és ezeket a túlerővel szemben is megtartottuk. Ezekben a harcokban a szovjet 21 harcokot veszett.

A Don középső folyásánál a bolsevisták roppant hidegben folytatták az előző napon megindított támadásaikat. A német és a szövetséges csapatok töretlen harci erővel tanúsított ellenállása a támadást valamennyi ponton megállításra, Scholsem volt szükség tartalékaink bevetésére.

A középső szakaszon csak Velikije Luki térségében folytak harcok. Bár a bolsevisták itt mindig újabb erőket vetnek küzdelembe, a német támadó csoport feltartóztatatlannal tör előre. Magát Velikije Luki támaszpontot, amelynek ellátásáról légi úton gondoskodnak, a bolsevikiek nem támadták.

Zuhanó repülőink nehéz bombákkal támadták a szovjet erősen kiépített állásait. A bombák nagy réseket ütöttek az ellenséges állásokban és ezeket a réseket a rögtön előnyomuló német páncélos erők mindkét irányban jelentős mértékben kiszélesítették.

Az Ilmen-tótól délkeletre a szovjet kisebb erőkkel támadott.

mint az előző napokban, de a legkisebb területnyereséget is emberben és hadianyagban elszennvedett borzalmas veszteségekkel kellett megfizetnie. A harc első három napján 141 szovjet páncélos pusztítottunk el.

Most már angol részről sem bíznak a szovjet offenzíva sikerében. Például Bartlet angol rádióbeszélő kijelentette, hogy a szovjet csapatok óriási veszteségeket szenvedtek. A németek a legtöbb vasútvonalat kezükben tartják. Nem távoli időben a szovjet támadás alighanem megáll. Semmi sem mutat arra, hogy Németország meggyengült ellenkezőleg, súlyos ütésekre készülhet a szovjet.

### ROOSEVELT ÜZENETET KÜLDÖTT SZTALINNAK

Standley, az Egyesült Államok moszkvai nagykövete, aki hirtelen visszaérkezett az Egyesült Államokból, a brit hírszolgálat moszkvai jelentése szerint magával hozta Roosevelt elnök üzenetét Sztalinnak. Roosevelt reméli, hogy rövidesen találkozhat Sztalinnal.

Standley esütőtőlökön ezeket mondta nyilatkozataiban:

— Igyekezem megkészeszerezni felfedezéseim és azon szeszek, hogy Oroszország és az Egyesült Államok között minél élénkebb legyen a kölcsönös tájékoztatás. A legszorosabb együttműködés szükséges a háborús erőfeszítések érdekében.

### A SZOVJET „EURÓPAI CSELEKVÉST” SÜRGET

Standley, az Egyesült Államok szovjetországi nagykövete háromnapos amerikai tartózkodás után visszatért Moszkvába. Az „United Press” jelentése szerint kijelentette, hogy mindig nagyobb tömegű szállítmányokat igyekeznek eljuttatni Szovjet-Oroszországba, ez a szállítás azonban nagy nehézségekbe ütközik. Standley a Molotov-ral folytatott egyórás megbeszélés után kijelentette, hogy a szovjet az északafrikai hadjárat ellenére még mindig sürgeti az „európai cselekvést”.

Ez mutatja, hogy a szovjet legutóbbi offenzívájával semmi lényeges eredményt nem ért el és szüksége volna tehermentesítésre.

A londoni „Ewening Standard” újból felveti az európai

második arcvonal kérdését és megállapítja, hogy ez újból az egyetlen lehetőség a szövetségesek számára a tengely megtörésére és a háború megnyerésére. Az angol közvélemény álláspontja nem egyhangú ebben a kérdésben, mert míg a derűlátók még mindig megvalósíthatónak tartják az európai második arcvonalat, a lakosság nagyrésze kétkedéssel fogadja a tervet a kivétel óriási nehézségei miatt.

### AZ ATLANTI CSATA

A „Giornale d'Italia” berni jelentésében idézi a „Suisse” című svájci lap londoni tudósítójának jelentését, amely szerint most, 1943 elején egyre világosabban látszik, hogy az angolok és amerikaiaknak még nagyobb erőfeszítést kell kifejtetni az atlantióceáni csatában, mielőtt nagyarányú támadó hadműveleteket hajthatnának végre Afrikában és Európában. A hadműveletek lassúsága az Észak-Afrikába irányuló utánpótlások terén felmerülő nehézségekkel függ össze. Ennek következtében még nem sikerült felfegyverezni a Giraud parancsnoksága alatt álló francia csapatokat. Londonban megjószik, hogy a tengelyhatalmak úgy látszik igen nagyszámú tengeraltjárót vontak össze az északafrikai partok közelében, hogy elszigeteljék Észak-Afrikát Angliától és az Egyesült Államoktól.

### BENES UTAZGATÁSAI

A „Basler Nachrichten” londoni jelentése szerint Benes tavasszal látogatást tesz Washingtonban. A washingtoni látogatás utáni időre tervezi moszkvai útját.

### SZTRÁJK VOLT A FRANCIA KÜLÜGYMINISZTERIUMBAN

A „Je Suis Bartout” című folyóirat cikket közöl a vichyi francia külügyminiszteriumban uralkodó állapotokról. A cikk szerint a miniszterium sok tisztviselője tudvatevőleg állást foglalt az együttműködés politikája ellen. Ezek a hivatalnokok, akik szembeszálltak George Bonnettel és szembefordultak a müncheni politikával is, nem riadtak vissza attól sem, hogy a külügyminiszteriumban sztrájkot szervezzenek. Laval miniszterelnök megbüntethette volna ezeket az árulókat, de mindössze annyit tett, hogy szabadságra küldte őket. Ennek az lett a következménye,

hogy a külügyminiszterium sok osztálya teljesen munkaképtelenné vált.

### AZ ÉSZAKAFRIKAI HELYZET

sem politikailag, sem katonailag nem tisztázódott még most sem angolszász oldalról, több londoni napilap erősen bírálja az északafrikai katonai és politikai helyzetet. A „News Chronicle” január 13-án megállapította, hogy a november első napjaiban támadt nagy remények semmivé foszlottak széjjel. Az északafrikai katonai és politikai eseményeket áthatolhatatlan homály borítja. A lap panaszkodik amiatt, hogy amerikai csapatokat nagyobb számban még egyáltalán nem vetettek be, pedig még sok idő kell ahhoz, hogy Giraud hadserege beavatkozzék a harci eseményekbe.

A brit 8. hadsereg körüli is egyre nagyobb a csend. A lap emlékeztet John Mac Vane amerikai rádióbeszélőnek az algériai rádióban a napokban elhangzott kijelentésére, amely szerint francia oldalon három egymás ellen harcoló csoport van: Vichy hívei, a gauleisták és a royalisták. Az angol lap megjegyzi, hogy egyáltalán nem bizonyos, hogy Nagy-Britannia és az Észak-Amerikai Egyesült Államok Észak-Afrikában teljes egyetértésben működnek egymás mellett.

Zürichbe érkezett jelentés szerint a líbiai hadszíntéren Buerat és Misurata között befejeződött a szembenálló felek felvonulása. A csata bármely pillanatban megkezdődhetik. Rommel csapatai két erősen kiépített vonalban helyezkedtek el és az első védelmi vonal előtt 8—10 km.

### FONTOS TUDNIVALÓK

Hirdetmény a mezőgazdasági események bejelentéséről. (8.)  
Megállapították a dohánytermesztési területet. (7.)  
Felhívás a 18—50 éves nőkhöz. (5.)





## Halott ember okmányai a menekül, lelövással fenyegette meg a nyomozó detektíveket Szoboszlai Ferenc, a debreceni falbontásos betörések tettese

A debreceni rendőrség mint arról tegnapi számunkban részletesen beszámoltunk, bravúros nyomozással kiderítette az utóbbi hónapok alatt Debrecenben az elsötétítés idején elkövetett betörések tettesét, Szoboszlai Ferenc 30 éves büntetett előéletű egyén, Táltos-utca 25. szám alatti lakos személyében.

Szoboszlai Ferenc legutóbb a budapesti törvényszék ítélete alapján a sopronkőhidai fegyveres bűntette miatt a börtönbe került és ott töltötte büntetését. A felmerült gyanú szerint a veszedelmes bűnöző megszükkött a fegyvertől és az ősz folyamán jött Debrecenbe vissza. A debreceni rendőrség bűnügyi osztálya ennek a feltételek megerősítése vegett átirattal fordult a sopronkőhidai fegyveres osztályhoz, azonban onnan még ezideig nem érkezett válasz.

### Húszezer pengőt meghaladó értéket zsákmányolt négy betöréssel a szökött fegyenc

Szoboszlai Ferenc október elején került vissza Debrecenbe és már október 6-án elkövette a Dégenfeld-téri Ménes-féle üzletben a falbontásos betörést, melynek során 3000 pengőt meghaladó értékű új és régi ruhát zsákmányolt. A siker annyira felbuzdította, hogy még ebben a hónapban ismét belépett a régebbi szisztemájára szerint a Ménes-féle üzletbe és ismét nagymennyiségű ruhaneműt vitt el.

Közben november hónapban a felmerült gyanú szerint Debrecen külső részein követett el betöréseket és ezek miatt a csendőrség is nyomoz Szoboszlai után.

Decemberben egymásután két napokon két helyen is betört és gazdag zsákmányt szerzett Szoboszlai. Dávid Salamon Csapó-utcai üzletéből 2200 pengő értékű köztárgyat lopott el a kálos betörés után, majd december 19-ről 20-ikára virradó éjszaka a Révész-ter felől alkulesal behatolva a Ferenc József-úti Magolcsai Nagy divatárú üzletből több ezer pengőt, négy értékes női bundát és más divatrukat, összesen tízezer pengőt meghaladó értéket vitt el a betörő.

### A Táltos-utcai lakáson nagymennyiségű lopott holmit foglaltak le a detektívek

A debreceni rendőrség bűnügyi osztálya Szabó Gyula rendőrtanácsos irányításával értecses nyomozást kezdett a hónapok óta garázdálkodó falbontó betörő kézrekerítésére és Szűcs Jenő detektív már december végén megállapította, hogy a tettes a városban rejtőzködő Szoboszlai Ferenc. A felmerült gyanút érdekes véletlen érte bizonyossággá. Az egyik károsult, Magolcsai Nagy Ferenc a betörő menyasszonyán az utcán felismerte az üzletéből ellopott négy bunda egyikét. A fiatal leány előállították a rendőrségre, ahol kihallgatása során eleinte tagadt, majd elmondta Szűcs Jenő detektív kérdéseire, hogy a bundát vőlegényétől, Szoboszlai Ferenc-től kapta ajándékba más tárgyakkal, keszerekkel, ruhaneműekkel együtt.

A rendőrség orgazdaság címén őrizetbe vette és átadta a kir. ügyészségnek Szoboszlai Ferenc menyasszonyát és annak fivérét, a vakmerő betörő kézrekerítésére pedig tovább folytatta a nyomozást. Ennek során az egyik Táltos-utcai házban megtalálták a betörő raktárát és onnan hét hőröndre való lopott holmit szállították a rendőrségre, pedig a betöréssel szerzett

zsákmány egy részét már orgazdái útján értékesítette a tettes, aki Debrecenben a lopott ruhákból kiöltözködött, haját feketére festette, kioldaltatta, hogy meg ne ismerjék, sőt az a gyanú, hogy már korábban orrán plasztikai műtet hajlatolt végre ugyancsak ebből a célból.

### A betörő telefonon felhívta a rendőrséget és lelövással fenyegette meg a detektíveket

Szoboszlai Ferenc páratlan vakmerőségére és elszántságára jellemző, hogy a napokban felhívta valamelyik nyilvános telefonállomáson a debreceni rendőrséget és a telefonhoz kérte a nyomozást vezető detektívet. Mivel a detektív más folyosón volt, előkerítése hosszabb időt vett igénybe, a betörő megunt a várakozás és a telefonnál levő tisztviselőnek a következőket mondotta:

— Itt Szoboszlai Ferenc beszélek, a Magolcsai Nagy cég betörője... Tudassák a detektív úrral, hogy azt üzenem, ha szabadon nem bocsátja a menyasszonyomat, agyóulvóm...

Közben megérkezett a detektív is, akinek megismételte vakmerő fenyegetését a szökött fegyenc. A detektív természetesen nem ijedt meg a nagy hangon bejelentett fenyegetésből, hanem közölte a tetessel, hogy revolvere neki is van és óhajtana minél előbb találkozni Szoboszlai Ferencel. Beszélgetés közben megkísérelték a posta útján megtudni, hogy melyik nyilvános állomáson beszélt a betörő, mire azonban ezt sikerült megállapítani, akkorra eltűnt már onnan.

Ez az intermezzo azonban azt bizonyítja, hogy az elszánt betörő mindenre képes, hiszen tudja, hogy az elsötétítés alatt elkövetett szoros betörésekért rögtönítélő bíróság elé kerül és milyen sors vár rá...

A debreceni rendőrség az eset után nyomban sorozatos razziaikkal igyekezett elfogni Szoboszlai Ferencet, aki azonban — mint a detektívek megállapították — autóval meg a beszélgetés után elmenekült Debrecenből.

### Autós hajszája a betörő után

A detektívek üldözöbe vették az autón menekülő bűnözőt és egy darabig sikerült is tisztázni, hogy mire menekült, később azonban nyomavesztett. Kiderült, hogy csak Debrecen határáig vitele magát autóval, onnan vagy valamelyik teherautóra felkerekedve menekült, vagy valamelyik vidéki állomáson ült vonatra.

A rendőrség kihallgatta Szoboszlai Ferenc orgazdái, akik elmondották, hogy a bűnöző alaposan felgyervekezve járt és többször kijelentette, hogy nem egykönnyen adja meg magát.

### Halott ember elcserélt okmányait a tettes

A debreceni rendőrségre érdekes bejelentés is érkezett: Szoboszlai Ferencel kapcsolatban.

A bejelentés szerint Szoboszlai már hónapokkal ezelőtt egy elhalt ember iratait magához vette, annak ruháiba pedig saját okmányait csempészte és így a debreceni sorozatos betörések elkövetőjét saját neve alatt már hónapokkal ezelőtt eltemették. Ugyanakkor a bűnöző a meghalt ember neve alatt, annak okmányait menekült és lép fel mindent.

A rendőrség a bejelentés érdekes adatokat leellenőrizt és Szoboszlai Ferenc kézrekerítésére álnévén is országos rádiogramkörözést adtak le Remény van arra, hogy a tettes néhány napon belül kézrekerül és a kalandorregényekre emlékeztető bűnügy ezzel befejezéshez jut.

## Bajor Gizi debreceni nyilatkozata a „Bolond Asvayné”-ról, amit több, mint 200-szor játszott, németországi útjáról és vidéki körújáról

A legnagyobb magyar színművésznő, Bajor Gizi, csütörtökön este Nagyváradról megérkezett Debrecenbe. Debreceni tartózkodásának első 24 órája mindenél jobban bebizonyította, mennyire ura és rabja egyidejűleg a színpadnak ez a csodálatos tehetségű művésznő, akinek minden felmúszkáló szava, minden megrebbenő gesztusa, minden kifejező kis mozdulata művészi élmény...

Bajor Gizi megérkezett Debrecenbe és azonnal az Arany Blikában levő szobájába vonult. Pihenni... Mögötte a kolozsvári és nagyváradai vendégszereplések 12 előadása volt, 12 szüfolt ház elragadtató tapsával... Több, mint 15.000 néző nézte végig a döbbenetes erejű, szuggesztív alakítást, amit Bajor Gizi az Asvayné-bravúr-szerepében produkált a két városban. Tizenkét-szer lobogott, viharzott végig a színpad deszkáin az eszelős Asvayné sorsa, egy rögesznévű növekedett nagy szerelem izzó lélekrel drámája... Nem esoda, ha a egyszerű művésznő elfáradt és így igyekezett kipihenni magát debreceni vendégszínházára...

Pénteken délelőtt azonban pontosan 11 órakor, ahogy a főpróba kiírása szöveg volt a színházban. Legelőször Belezna Unger István direktorral és Zach János főrendezővel aprólékosan megbeszéltek a díszleteket, melyet erre a két előadásra Bajor Gizi kívánsága szerint teljesen újonnan készítették Unger direktor... Aztán megkezdődött a próba, melyet mindvégig Bajor Gizi finom intelligenciája, nagy-szerű művészi készsége irányított. Öt óra körül járhadna tállal dolgozott, játszott, utasított a Nemzeti Színház nagy-szerű művésznője és délután 4 óra felé ismét holtfáradtan távozott el pihenni az előadás-éltől.

Bajor Gizit csak néhány perces szünetben sikerült az újságíróknak megkérni, hogy mondjon valamit debreceni tartózkodásáról:

— Annnyira elfoglaltak a Nemzeti Színház és Kamaraszínház előadásai, hogy vidéken nem tudok olyan gyakran vendégszerepeltetni, mint szeretnék. Azért az utóbbi években harmadjára fordult meg Debrecenben, ha jól emlékszem a „Kék róka”-ban, a „Nóra”-ban és most a „Bolond Asvayné”-ban.

— Valamit a kolozsvári és a nagyváradai napokról...

— Szép volt... Kolozsváron eredetileg hatszor akartam játszani, aztán, hogy elővetelben minden jegy elfogyott a hat előadásra, kérték, hogy még egyet, aztán még egyet... végül kilenc előadás lett.

— Hallottuk, hogy Nemtor-szágba készül a Méltóságos Asszony...

— Igen... de előbb még néhány vidéki városban teszek egyet régi ígéretemnek... Miskolcon, Kassán és Szegeden játszom el a „Bolond Asvayné”-t.

— Gratulálunk kinevezéséhez a filmcenzurabizottságba...

— Köszönöm... — mondotta dallamos hangján a legnagyobb magyar színművésznő és már szokent is fel a színpadra, ahol a második felvonásban a megöregedett Asvayné alakját formálta lélegzetelállító művészettel. — Hangja csodálatosan szépen, tisztán muzsikált, talán senki nem beszél ilyen szépen magyarságra.

remény van arra, hogy a tettes néhány napon belül kézrekerül és a kalandorregényekre emlékeztető bűnügy ezzel befejezéshez jut.

## Történelmi, természettudományi művészeti könyveket, könyvtárakat

állandóan magas áron vásárol

Grünmann Sándor  
könyvkereskedő Piac u. 53.

megszemélyesítőjében. (Kolozsvárott és Nagyváradon a nálunk is jól ismert kamarás Gyula volt.) A péntek esti előadás után meglegedetten mondotta, hogy partnere Zach Janos nemcsak magas, de nagy is volt szerepeben...

## A tragikus véget ért Papp Zoltán megható temetése

Tegnap délután impozáns részvét mellett temették el vitéz Papp Zoltánt, a tragikus véget ért joghallgatót. A köztemető díszratalozóját zsúfolásig megöltötte a nagyszámú gyászoló közönség, amelynek soraiban láttuk dr. Haendel Vilmos egyetemi rektort, D. dr. Kállay Kálmán prorektort, dr. Szentpéteri Kun Béla jogkari dekánt, vitéz Berényi István székkapitányt, dr. Csáky Sándor tanácsnokot és másokat. Nagyszámú tiszt és tiszt helyettesi küldöttség is megjelent vitéz Papp Zoltán vég-lisztességadásán.

Az elhunyt édesapja, vitéz Papp János Debrecen sportéletében vezető szerepet vitt, így a gyászoló közönség soraiban ott volt Tamásy László, a felső-tiszai labdarugó kerület elnöke és a JI vezetősége részéről dr. Thomas Henrik és Szabó Kálmán.

A ravatal két oldalán helyezkedett el a gyászoló család, a megört szülő, nagyszülők, dédszülők és a többi rokon.

Dr. Farkas Pál református lelképásztor mondott megrendítő gyászbeszédet, amelyben megkapó szavakkal esetele az elhunyt ifjú tragikus elmulását és azt a gyászt, amely a szülőkre szakadt. Isten akaratában meg kell nyugodnunk.

A sírnál ismét Farkas Pál mondott vigasztaló szavakat és

amú, majd Horváth József joghallgató a hajdani osztálytársak és a legszűkebb baráti kör nevében mondott megható búcsúbeszédet.

— Szerelő barát voltál, „Zoltánka” — mondotta többek között. — Ha tanácsra, vigasztaló vagy buzdító szóra volt szükség, te mindig segítségünkre voltál.

— És mégis elmentél közülünk... Nem keressük, hogyan. De mi tudjuk, hogy te nem féltél a haláltól és nem féltél az élettől. Terveid voltak a jövőre, de azok beteljesülését nem engedte meg az Úr.

— Hazai földben fogsz nyugodni. Helyetted mi megyünk oda, ahova te vágytál: az első páncélosi acéltornyába...

A búcsúszavak mindenkit megráztak. De szem nem maradt szárazon, amikor a koporsót leengedték a fagyos, hideg földre s az egyetlen reményét, szemfényét vesztett édesanya szívettépién zokogta:

— Csak lassan, lassan, óvatosan. Hiszen én mindig úgy féltettem...!

A göröngyök megdobbantak a koporsó fedelén. Lassan megtelt a sírúreg s a sírhanat feldomborult. A sírt elborították a koszorúk, virágok, az élők utolsó üzenetei.

A sír fejéhez pedig odatűzték az egyszerű fejtáblát: vitéz Papp Zoltán, élt 20 évet.

## Óriási drágaság, súlyos belső viszonyok a Szovjet-Unióban

Genf, január 15. Londonból jelenik, hogy Graebner, a Daily Mail északamerikai tudósítója, aki nemrégiben tért vissza az Egyesült Államokba a Szovjet-Unióból, cikket közöl a szovjet belső viszonyairól. Mint írja, a szovjet ipara átvóléről sem olyan teljesítőképes már, mint a háború elején. A hatalmas területi veszteségek katasztrofális hátszal jártak, mert a Szovjet-Unió vagy nyersanyagokban gazdag területeket, vagy egész ipari vidékeket veszett el, másfelől pedig ijesztő veszteségeket szenvedett már emberanyagban. A mezőgazdaság helyzete régóta kétségbeesztő és egyre rosszabb lesz.

Az élelmiszerek nagyrészt adagolják, a nem adagolt árak pedig megfizethetetlenül drágák. Így például egy font mész magyar pénzre átszámítva mintegy 180 pengőbe, egy font rosszminőségű hús a zugkereskedelemben 75 pengőbe, egy darab tojás 10—12 pengőbe, egy eszéle tej 18—20 pengőbe kerül.

Az élelmiszerek után való só-

várgás olyan nagy, hogyha valakinek sikerült egy darab kenyéret vásárolnia, nem viszi haza hanem ott nyomban elfogyasztja. Háztartási eszközök egyáltalán nem kaphatók már a Szovjet-Unióban. Kórházakban csak magasállású tisztviselőket és katonákat kezelnek. A lakosság nagy tömege betegség esetén magára van hagyatva. (MTL)

— Mit kell tenni a méhek költésrothadásának leküzdésére és mellőzésére. A földművelésügyi miniszter a Magyarországon, különösen Erdélyben és a Délvidéken elhatalmasodott költésrothadás leküzdésére s megelőzésére csütörtökön rendeltet adott ki. A rendelet a költésrothadás megelőzésére megtiltja a használt méhklások fertőtlenítés nélkül való eladását, használt lépnek széttördeles nélkül való forgalombahozatalát és a lépnek olyan raktározását, hogy a méhek hozzája férhessenek.



**SZÍNHÁZI MŰSOR:**

Szombaton délután: **Artatlan** vagyok, filléres helyárák.  
Szombaton este: **Bolond Asvayné**. Bajor Gizi vendéggjátéka. Vasárnap délután és este: **Haragszom rád**.  
Hétfőn este: **Aranysárga** fafével, munkás propaganda előadás.  
Kedden este: **Haragszom rád**. A) bérlet.

**Bajor Gizi vendéggjátéka a Bolond Asvayné címszerepében**

Sok-sok évvel ezelőtt, amikor életemben először lettem boldog tulajdonosa egy Petőfi-verseskötetnek s abból rajongó lélekkel szívám magamba János vitéz csodálatosan szép tündermesét, nem sejtettem, hogy annak varázslata egy életen keresztül fog elkísérni. Ma, amint az évek hosszú során tekintek vissza paratlan gazdagságú élményemre, úgy érzem, hogy a mese varázsa mind egotóbb, mind tündökösebb színpompával teljedik elem az érett férfikor délebe s egyben mind világosabban látom és érzem mi az, ami életre szóló gazdag lelkiélményre avatta ezt a megejtően szép mesét: a soha el nem múló szerelem diádala a halál felett.

Ahogy a Bolond Asvayné előadásáról eljöttem, még benem kavargott az élménnyé magasztosult előadás minden lüktetése s elmémet a hétköznapi szokott utca képe, amely szokottsága mellett is új impressiókkal rakta tele a lelkem, döbentem rá az Asvayné poétikus szépségeire. Először vibrált az élet mája s keserény izzel észletem újra a kor sokretű reális fényekben játszó meglátásait, így a sok között a mai értelemben vett kitartást, ragaszkodást, hűséget. Hűséget, igen, azt a hűséget, amelynek tartós szépsége fölött mosolyogva tér napirendre a ma emberének nagy tömege s ami a Bolond Asvayné alakjában életre szólóan nyert elhittető bizonyosságot *Bajor Gizi* egyedülálló tolmácsolásában. Ez a poétikus szépséggel teletűzdelt hűség életterejévé vált Asvaynénak s bár a darab szerzője reálialakkal sejteti azt a túlfűtöttséget, amely az Asvay-család egyedinelkülönféle túlélése, esetleg némi terheltség jégyeiben mutatkoznak, mégis nem ezekre a reálialakra támaszkodik a darab súlya, hanem a lélek ama nagyszerű megnyilatkozásában nyer jelentőséget, ami a hűségről rajzol varázslatosan szép szűz tiszta képet. Ez a meglátás adja a darabnak is azt a jelentőséget, ami a hétköznapi átlaga fölé emeli s itt találkozik a János vitéz és a Bolond Asvayné sok-sok időre szóló poézise: van szerelem, amely meggyőzi a halál hatal-

mát, van hűség, ami elegendő útravaló a testből elszálló lélek számára.

*Bajor Gizinek*, a m. kir. Nemzeti Színház művésznőjének, — aki a poétikus színművészetét, mint vendég játszó, — csodálatos emberábrázoló művésze azon a szinten jár, ahová a legnagyobbak közül is csak az igazán kiválóztottak juthatnak el. Színpadi művészetének három főtenyezője: beszéd, mozgás, figurális beállítottság a harmóniának olyan eszményi magaslátán nyilatkozik tökéletesen egységbe foglalt játékában, ami hosszú-hosszú időre hagyja mély benyomásait lelkünkben. Beszédének minden akcentusa, mozdulatának lélekben fogant indítéka s mozgásának minden megnyilatkozása az átéltség tudatosságának azon a fokán áll, ami a tökéletes illuziókeltés mellett a sejtés színeit, csak lélek-megérezéseit a tudat előterébe tudja emelni.

Öszinte elismerés hangján kell nyilatkoznia a Csokonai Színház együtteséről is. Az előadás minden szereplőjének tudatosan jó, beérett játéka a nagyevű vendég mellett is mindenütt szinten haladt s az egész előadás egy tökéletesen egységbe foglalt produkció erejével hatott.

A darab rendezése színes, eleven, friss. A külső instrukciók helyén és idejében való alkalmazása a gondosság jegyét hordták magukon.

Az ünnepi-számba menő előadást zsúfolt nézőtér hallgatta és élvezte s a felvonások után felcsattant tapsorkán legbeszédebb bizonyítéka annak a kivételes sikernek, amit a darab briliáns előadása ezen az esten is elért.

— A Zenekedvelők Köre, jan. 23-ára hírdetett balett-estje, a szereplők váratlan operaházi elfoglaltsága miatt január hó 21-én csütörtökön lesz megtartva.

**Ferencz József unitárius püspök unokája lett a debreceni unitárius egyházközség lelképásztora**

A debreceni unitárius egyházközség és a hozzátartozó tíz megyének unitáriusai igen értékes lelképásztort kaptak. — Ferencz József a kiválóan képzett, nagyon tehetséges lelkész már január eleje óta szolgálatot teljesít a túlnyomórészt erdélyi származású unitárius egyháztág között.

Ferencz József fiatal ember, még csak 35 éves, de már három és fél esztendő a külföldi egyetemeken töltött el. Dicsőségtámlonban született, Kolozsváron végezte a teológiát, majd angol, német és francia egyetemeken folytatott tanulmányokat. Hosszabb időt töltött Bécsben, Marburgban, Párisban, Genfben, Oxfordban.

Lelkészi szolgálatát Budapesten kezdte és 1937-től Józán Miklósnak püspökké választásáig püspöki titkár volt.

A püspök most azzal a megbízással küldte őt Debrecenbe, hogy ezt a nagyterületű szörványt pásztoralja. Ezt a munkát — mint Ferencz József lel-

képásztor kijelentette — a tradicionális erdélyi felekezeti béke szellemében óhajtja végezni.

Ferencz József korábbi években több külföldi kongresszuson is részt vett Svájcban és Hollandiában.

Budapesten legutóbb megszervezte a Székelyföldről felkerült cselédleányok és munkáslegények kulturális munkáját és ezen a téren fejtett ki értékes tevékenységet.

Már 1931 óta lelképásztor. Lelkészi szolgálat mellett a sajtó terén is gyakorlott. Szerkesztője volt a budapesti „Unitárius értesítő”-nek, a Kolozsvári Ellenzéknek pedig budapesti és külföldi tudósítója volt éveken keresztül. Az Országos Magyar Sajtókamara tagja.

Ferencz József lelképásztor nős, egy gyermeke van. Ómaga unokája Ferencz József unitárius püspöknek, aki 52 esztendőn át volt az unitáriusok püspöke. — Unokája méltó lesz nagyatyjához.

**A Református Nőszövetség munkadélutánjain kézimunkálás helyett ruhavarrással foglalkoznak**

A ruhákat igyekeznek csinosítani, hogy a gyermekek a szeretet érzékét belőle.

A nemrégiben megalakult Egyetemi Református Egyházközség Nőszövetsége már eddig is sok értékes gondolatot vetett fel és valósított meg, melyeknek célja a testvériség érzésének ápolása, a szövetségben belül a társadalmi különbségek kiküszöbölése a szociális, honvédelmi munkákban való részvétel, az arra rászorulókon szeretettel való segítés volt.

Most ismét egy olyan tervet dolgoz ki az elnökség, melynek keresztülvitele a legértékesebb munkák közé tartozik. Dr. Makkai Sándorné és Mátay Imréné ezirányú előterjesztéseit az elnökség többi tagjai nagy örömmel és lelkesedéssel fogadta.

Arról van szó, hogy a Nőszövetség kézimunkadélutánokat vezet be, melyet a bibliaórák után hetenként tartanak meg. Ezeket a kézimunkaórákon „kötőkéken” azonban nem a szó szoros értelmében vett kézimunkákkal, tehát himzéssel, horgolással stb. foglalkoznak a szövetség tagjai, hanem csak olyan holmikat készítenek, amelyeket aztán szegénysegélyezésre használhatnak fel.

A munkát azzal kezdik, hogy a szövetség tagjaitól összeszedik azokat a régi szakadt ruhadarabokat, fehérneműket, trikóholmikat, harisnyákat, rongydarabokat, melyeket már semmire nem használhatnának fel. Mindenféle hulladékot — lássák az bármilyen értéktelennek, vagy hasznavehetetlennek, vagy elfogadnak, a lényeg csak az, hogy tisztára ki-

mosva adják be a holmikat. Ezek közül az anyagok közül aztán amit lehet, elfejenek, hogy aztán hasznavehető ruhadarabokat köthessenek, varrhassanak belőle. Mátyai Imréné még azt is vállalta, hogy az összegyűlt textilféléket önmaga befesti izléses, finom színekre hogy a külső szépség se hiányozzék. Nagy gondot fordítanak majd a harisnyakötésre, hiszen abból soha sem adhatunk eleget a szegény iskolás gyermekeknek. Az elszakadt ruhadarabokat beszövik, alaposan megtöltözzük.

A Nőszövetség elhatározta, hogy egy tanfolyamot rendez, hol a szabást sajátíthatják el az érdeklődők. Később ezt varrótanfolyam követi. Így lehetővé válik, hogy minden költésnélkül a szövetség tagjai egymás körében kellemes összejövetelek keretében — melyek különben azt a célt szolgálják, hogy a tagok közelebből is megismerjék egymást, gondolatokat kicserélhessenek, hasznos munkát végezhesenek.

Igen megkapó és kedves az a gondolat, hogy a Nőszövetség tagjai sajátmaguk által készített ruhákat csinosan fel is díszítik. Erre a célra összegyűjtjenek mindenféle régi ruhadíszet, gallérokat csipkéket, szalagokat, színes gombokat, gyöngyöket stb. A cél ugyanis az — aminőt dr. Makkai Sándorné hangoztatta, hogy ezek a gyermekek ne könyöradományokat, hanem szeretetadományokat kapjanak. Ne csak beta-

karják a szegény gyermekek testét, hanem igyekezzenek csinososságra, jóízűre, a szép szertetere nevelni őket. Ezt legjobban természetesen példaadással lehet elérni. Így lassan elérjük azt, hogy az a szegény gyermek izlésre tesz szert, eltekintve attól, hogy a kis díszekkel felfrissített ruhának mértetelentül jobban örül, mint a teljesen símának.

Tekintettel arra, hogy a Nőszövetség tagjai között nagyon sok egyszerűbb asszony és leány is van — s minden remény meg van arra, hogy a tagok száma úgy a szegények, mint a jobb módúak között emelkedni fog — ez a tanfolyam jó alkalom lesz arra is, hogy alkinek különben nem volt és nem lehet módjában a szabás és varrás elsajátítása, most minden költségtől mentesen részesülhetnek abban. Ennek a tanításnak aztán meg lenne az az áldásos következménye is,

hogy az anyák otthon megtaníthatnák gyermekeiket is. A régi iskolák tantervében nagy helyet foglalt el a különböző himzések tanítása, de az egyszerű varrást, beszövést, foltozást nem tanították a kellő alaposítással. Ez a mulasztást is pótolhatnánk némiképpen.

Dr. Makkainé felvetette azt a gondolatot is, hogy vándorgyermekkezelgénye: Készítenének amelyet aztán mindig a legjobb rászoruló családoknak adnának oda. Ezt az ötletet is nagy tetszéssel fogadták, hiszen nem jelent különösebb áldozatot: a keletgye darabjainak egyenként való összeszedése.

A tervet a tagokkal megbeszéltek és a munkát azonnal meg is kezdi a szövetség abban a reményben, hogy a szeretetszolgálatával mindig megtalálja a segítős idejét és módját.

**Hogy alakul az arany, ezüst ára és forgalma**

A múlt év novemberében alapították meg utolsó ízben a tört arany árat. Akkor grammonként 10 pengő volt a tört arany értéke és abban az időpontban az arany karikagyűrű 17 pengő 10 fillér, egyéb ékszerek 19 pengő 56 fillér volt grammonként. Az utolsó néhány hét alatt az arany ára rohamosan felszökött, aminek az lett az oka, hogy újabb hivatalos ármegállapítást nem adtak ki. Az ékszeresekhez a napokban érkezett értesítés szerint most január 8. óta az árkormánybiztos a 4013—939. számú leiratában a nemesfémekből készült iparcikkéket nem kívánja közszükségleti cikkeknek nyilvánítani. Ez azt jelenti, hogy a nemesfém tárgyak ára nincs megszabva. Az eladások tehát ennek az állásfoglalásnak értelmében úgy kell, hogy történjenek, mint ahogy régen a kalkulációs rendszer kialakult.

A múlt év november vége óta rendkívül nagy kereslet volt

arany és ezüst tárgyak iránt. Ez a kereslet karácsonykor érte el tetőfokát, azonban az ékszeresek az aranyból készült árukat nem adhatták el, mert az árkormánybiztos nem jelezte az árat és így ki lettek volna téve annak, hogy akaratlanul is árdragítást követnek el. Az ezüst áruk árat jelezte az árkormánybiztos és az ékszeresektől csaknem teljesen fel is vásárolta a kormány az ezüst tárgyakat.

Nagyon érdekes, hogy miután az aranyban csaknem bizonyosan megállapították az árat és mivel most már lehet aranytárgyakat vásárolni, a közönség érdeklődése és kereslete egyszerűen megegyezett.

Debrecenben az ékszeresek 30 százalékos fényűzési adót fizetnek, ezt azonban a vevőre nem háríthatják át, ezzel szemben a vevő köteles fizetni a forgalmiadót, az aranyból grammonként 1.50 pengőt, az ezüstről 3 fillért és a platinánál 10 pengőt grammonként.

**Titokzatos jelzések a világűrben!**

Két tudós szenzációs megfigyelése

Néhány hét óta — írja a Corriere della Sera genfi tudósítója — különös rádiójelzéseket fogtak fel különböző megfigyelő állomásokon. Elsőnek Sternberg, a pozsonyi rádióállomás vezetője, majd vele szinte egy időben Gerusback professzor, a híres német rádiótechnikus állt elő azzal, hogy megfigyelhetlen jelzéseket fogtak fel, amelyek kétségkívül a világűrben érkeztek. Sternberg szerint a jelzések a Véga csillag irányából származnak, Gerusback szerint a Tejút környékéről.

A két tudós természetesen nem állítja azt, hogy a szó igaz értelmében rádiójelzéseket fogtak volna fel, olyan jelzéseket tehát, amelyeket értelmes lények bocsátottak ki. Tényleg mondják azonban, hogy a rádióelektromos oszcillációk a világűrben érkeznek és pedig 14.6 méteres hullámhosszon. Ezek az oszcillációk 4 napon keresztül rendszeresen megismétlődtek, ugyanabban az időpontban és időtartamban. A felfogott hullámok ugyanazokat a jellegzetességeket mutatták, mint a Földön általunk előidéztet rádió jelzések.

Alig terjedt híre a két tudós észlelésének — folytatja a tudósító —; az érdeklődők levelek özönével árasztották el a rádió megfigyelőállomásokat. A levelek íróit természetesen az izgatja, hogy nem hozzánk hasonló, csak más csillagzaton lakó értelmes lények próbálnak-e bolygónkkal érintkezésbe lépni. Kupers berlini professzor egy érdekes nyilatkozatában sürgeti, hogy egy-két rádióállomás próbáljon felelni

ezekre a titokzatos jelzésekre. És pedig a Morse-abc jeleivel. A rendszeres időközökben továbbított Morse-mondatot, ha a világűrben valóban laknak értelmes lények, hamar megfejtetik s később létrejöhet az a nyelv, amely alkalmas gondolatok közlésére. Kupers tovább is fűzi elképzeléseit. Ha az első lépés már megtörtént az interplanetaris kapcsolatok kiépítésére, akkor ki lehet fejleszteni a televíziót. Ilyen módon nemcsak a földi élet szereplőiről és jelenségeiről lehetne képet küldeni, hanem egész életünk folyamásáról mozgókép-szerűen tájékoztathatnók földöntúli „embertársainkat”.

**Időszerű kislexikon**

Antonescu Ion. Román marsall és államvezető (konduktor). — 1882-ben született, most tehát hatvan éves. Katonai iskolát végzett, résztvesz az 1913-as balkáni majd a világháborúban. A világháború után Párizsba, majd pedig Londonban katonai attasé 1933 decemberétől 1934 decemberéig a román vezérkar főnöke 1937-ben hadügyminiszter, a rezsim bukása után vasgárdista szimpátiája miatt megfosztják hadseregarancsnoki tisztétől, internálják. 1940 szeptember 5-én II. Károly kormányalakítással bízza meg. Antonescu aztán detronizálja a királyt. I. Mihályt ülteti a trónra s Horia Simával együtt vasgárdista kormányt alakít. 1941 január 21—23-án leveri a vasgárdista lázadást, június 22-én hadbalép a Szovjet ellen 1941 augusztusában marsall rangot kap. Több ízben így lezúzóbb is járt Hitler vezér- és kancellárnál.

**Csokonai Színház**  
Szombaton felemelt helyárákkal  
**BAJOR GIZI**  
vendéggjátéka a Bolond Asvaynéban!  
Szombaton délután filléres helyárákkal  
**Artatlan vagyok**

**Tánciskolák**  
\* Schaif tánciskolájában, a Koronában ma délután 4 órától a gazdalfjak táncvizsgálja.

## Ítéljen a közönség

### Válasz a „Debreczeni Ujság-Hajdúföld”-nek

A „Debreczeni Ujság-Hajdúföld”, bár teljesen eredménytelenül és hiábavalóan, de annál inkább nagyobbjokú rosszakarral igyekszik diszkreditálni lapunkat a keresztény közönség előtt és vállalatunk hitelét ronlani azzal, hogy a „Debreczen” „zsidólap”, „zsidószelemű lap” és azzal a minden ízében valótlan állítással, hogy a vállalat „zsidó vállalat”.

Miután már több ízben torkára forrasztottuk a szót és világosan kimutattuk állításainak valótlanosságát, újabban már csak olyan kérdést feltevésére merészkedik, hogy a „Debreczen” „zsidó” lapnak számít-e vagy sem? Most már tehát lényegesen engedett a valótlanosságok mértékéből, de sunyi módon meg mindíg szavakon nyargalva, próbálkozik vállalatunkat és lapunkat hamis színben feltüntetni.

Sejtjük, hogy mire megy ez a csunya játék. Háttere a meg nem engedett eszközökkel folytatott konkurrenciára. Fáj neki az, hogy a „Debreczen” gerinces, magyar magatartása, igazi krisztusi értelemben vett, gyűlöletmentes keresztény szelleme folytán egyre nagyobb tért hódít és olvasói, előfizetőinek táborában állandóan növekszik. Erre nézve utalunk arra, hogy a pénzügyi hatóság által ellenőrzött papírfeldolgozó könyvünk adatainak bizonyossága szerint a „Debreczen” hetiköznap 40.300 példányban, vasárnaponként pedig 14.400 példányban jelenik meg.

Ha ezeknek a számoknak vizsgálata bocsátkozunk, nyomban kitérünk — szerénytelenség nélkül megállapítva — lapunk olvasottsága és elterjedtsége. Ha azt számítjuk, hogy egy lapszámot legalább három ember olvas a családban, a házban stb. és egy lappéldányra csak három olvasót számítunk, úgy a „Debreczen” olvasótáborára hetiköznaponként 31.000, vasárnaponként 43.000 lélekre tehető. Ujságotvasó Debreczenben alig valamivel lehet több és valószínűleg ez fáj lapjainknak, innen ered az a féktelen és tehetetlen konkurrenciális ellenszenv, mely felénk árad.

Ebben lelheti magyarázatát a „Debreczeni Ujság-Hajdúföld” tegnapi cikke is, melyben körmondfon módon és egyes adatok hamis beállításával olyasmint akar állítani, hogy a „Debreczen” nem számíthat keresztény lapnak és hogy itt zsidó befolyás érvényesül.

Mi is azt mondjuk: beszéljenek a tények.

Afelett, hogy a lapunkat kiadó „Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat” keresztény vállalatnak számít-e, helye nem lehet a kétségbevonásnak. Ezt bizonyítja a Debreczen város polgármestere által szabályszerűen kiadott igazolás, mely szerint vállalatunk keresztény vállalat. Nem most kértük ennek igazolását, hanem régen és nem is a saját igazolásunkra, hanem azért, mert közszállítósoknál, melyet vállalatunk teljesít, kellett igazolni, hogy a vállalat nem tekinthető zsidó vállalatnak. Ezt minden további nélkül, megfelelő igazolás után meg is kaptuk. A hatóság bizonylatában pedig még a „Debreczeni Ujság-Hajdúföld”-nek sincs joga kételkedni a Sajtókamara megfelelő ellenőrzésében sem, ami minden lapra vonatkozik. Ez a kamarai ellenőrzés szintén igazolja lapunk száz százalékos keresztény voltát.

De részletekbe menően is szívesen előtárjuk vállalatunk és lapunk valamennyi személyi adatát.

A „Debreczen”-t kiadó Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat

részvényeiből egy darab sincs zsidó tulajdonban. A részvény-állomány minden darabja keresztény kézben van, keresztény emberek tulajdona és ezen tulajdonosok mindegyike keresztény származását évszázadokra visszamenően igazolja.

A vállalat szellemi és anyagi irányítása teljesen és kizárólag keresztény kézben van.

A vállalat igazgatóságának tagjai: özv. Szigethy Gyuláné (keresztény), Pálffy József (keresztény), ifj. Szigethy Gyula (keresztény).

Felügyelő bizottsági tagok: Szigethy János (keresztény), Péter György (keresztény), Szigethy László (keresztény).

A vállalat vezetői valamennyien keresztények.

Ügyvezető igazgató: ifj. Szigethy Gyula (keresztény), kiadóhivatali főnök: Stuhán Tibor Andor (keresztény), nyomdai üzemigazgató: Szigethy Károly (keresztény).

A szerkesztőség tagjai a következők:

Főszerkesztő: ifj. Szigethy Gyula (keresztény), felelős szerkesztő: Pálffy József (keresztény), munkatársak: Bencze Mihály (keresztény), Kiss István (keresztény), Székely Andor (keresztény), a Sajtókamara Ujságíró I. főosztályának tagjai: Pálffy József Levente (keresztény) U. IV. tag Szerkesztőségi titkár: Ambrus Sándor (keresztény).

Allandó jellegű külmunkatársak: Csósz László (keresztény), Siposs Imre (keresztény), Szalacsy Rácz Imre (keresztény), Tóth Erika (keresztény).

A lap kiadóhivatalának tisztviselői: Derzsy Kálmán (keresztény), Rigó Erzsébet (keresztény), Hargitai Erzsébet (keresztény), özv. Farkas Mihályné (keresztény), Zsibrita Magdolna (keresztény), Tripon János (keresztény), Elías Béla (keresztény), Zempléni József (keresztény), Dalmadi Irén (keresztény).

A fentiek kivül 32 keresztény nyomdai szakmunkást, segédmunkást stb. alkalmaz állandóan a vállalat és állandó alkalmazottja közel száz keresztény lapkészítő és lapárus is.

A vállalat tagja a szakmai családi pénztárnak és mint ilyen arra törekszik, hogy sokgyermekes keresztény családokat alkalmazzon. Nem ritkaság nálunk a 7-8 gyermekes alkalmazott. Tehát nemcsak hirdeti lapunk a családvédelmet és szociálpolitikát, hanem a maga hatáskörében gyakorolja is, ebből folyik, hogy ha a fenti közel 150 állandó keresztény alkalmazottunknak családtagjait is számításba vesszük, akkor több, mint 600 keresztény embernek ad kenyeret vállalatunk. Ezenkívül pedig tiszteletes részkenyeret nyújt vállalatunk több mint 200 trafik és fűszerüzlet bizományosnak és olyan lapárusoknak, akik nincsenek állandó alkalmazotti viszonyban vállalatunkkal. Ez a több, mint 200 ember is együttesen keresztény.

A fenti adatokkal szemben van a vállalatnak a fennálló törvények értelmében két zsidó tisztviselője, kik évek hosszú sora óta vállalatunk alkalmazásában vannak. Még a régi, úgynevezett liberális világban sem volt sem több, sem kevesebb zsidó alkalmazottunk. Az egyik Berger József, (aki különben 1934-ben református vallásra tért át), a másik Lefkóvics Lőrinc volt bankigazgató, kinek okmányai szerint nagyatyja 1818-ban Magyarországon született, ő maga a mult világháborúban küzdött, Károlycsapatkeresztet kapott, öt évig Szibériában hadifogságot szenvedett, egyik testvérbátyja 73 százalékos hadirokkant, másik testvérbátyja hősi halált halt. A törvény megengedi, hogy

ezt a két tisztviselőt továbbra is megtarthattuk és keresztény jellegűségünk sem zárja ki ennek lehetőségét.

A Fényes ügyvédi irodával kapcsolatban kijelentjük, hogy ez az ügyvédi iroda viszi a vállalat peres ügyeit, amint hogy régebben is ők látták el az ilyen ügyeket. Ennek az irodának vezetői nem alkalmazottai a vállalatnak, nem igazgatósági tagjai, nem is voltak a lapvállalat vezetésében ingerenciát nem is gyakorolhatnak és nem gyakorolhattak. A viszony a vállalat és közöttük ugyanaz a viszony, amilyet bármely közgazdasági vállalat régi ügyvédjével fenntart, akár zsidó az ügyvéd, akár keresztény. Kérdezzük, szellemi irányítója-e mondjuk egy textil-nagykereskedésnek, vagy egy könyvkiadó vállalatnak az az ügyvéd, aki az illető nagykereskedés, illetve vállalat peres ügyeit intézi?

Balassa Sándor ujságíró sajtókamarai tagot, mint vállalatunk zsidó alkalmazottját állítja be a „Debreczeni Ujság-Hajdúföld”, nem keressük azt, hogy Balassa Sándor zsidó-e vagy sem, de kijelentjük, hogy nem alkalmazottunk legfeljebb annyiban, mint amennyiben alkalmazottja lapjainknak. (Tudtunkkal, mikor hirdetésszerző ügyünkük beteg volt, jölessen Balassa Sándor szolgálatait igénybe venni.)

A mai papírunk világban a nagy és komoly események áradatában talán nem is helyes, ha ennyi helyet használunk fel a magunk ügyének, de erre kényserít legalább egyszer az a támadó hadjárat, melyet a „Debreczeni Ujság-Hajdúföld” rendszeresen folytat ellenünk, nyilván konkurrenciából, nem tudván megbocsátani azt a példány-számkülönbséget, amely fennáll a két lap között. „Személyi adatainkat” egyszer már el kellett mondanunk, hogy minden ferdtől és hamis beállítás ellenére ítéljen maga a közönség, melynek tárgyilagos megítélésére nyugodtan bizzuk magunkat.

A „Debreczeni Ujság-Hajdúföld” tegnapi számában nagyhangon azt írja: „megteszi bejelentését az értelmiségi kormánybiztossághoz, hogy vajjon a Debreczen” kötelekében alkalmazott zsidók száma nem haladja-e túl a zsidótörvény által a sajtó és magánvállalatokra előírt százalékárányt”.

Tudnia kellene, hogy az értelmiségi kormánybiztossághoz a fennálló törvények és rendeletek értelmében időszakonként minden vállalat köteles kimutatást felterjeszteni. Így teszünk mi is, tehát ha a legcsekélyebb kifogásra adunk volna alkalmat, akkor ezt a hatóság már régen a „Debreczeni Ujság-Hajdúföld” beavatkozása nélkül is közölte volna velünk. Ugyanez a helyzet a szerkesztőség tekintetében a Sajtókamarával kapcsolatban. Nem illik a hatóságok eljárásával szemben kételyeket támasztani, mint ezt éppen a patentirosztott kormánylap teszi, de mindenesetre mi nyugodtan nézünk a „Debreczeni Ujság-Hajdúföld” által kilátásba helyezett bejelentés fejleményei elé. Csak az a megjegyzésünk, hogy aztán is tartsa a hátdit, mert a vizsgálat lefolytatása után, mely minket fog igazolni, hatóság előtt rágalmaszások miatt mi jelentjük fel és a bírói ítélet előtt nem fogunk megbocsátani, mint más alkalommal tettük, bármennyire könyörgőre fogják is

a dolgot. Aztán pedig reméljük, hogy lesz bennük annyi tisztesség, hogy a vizsgálat eredményét tartalmazó jegyzőkönyvet lapjainkban közlik.

Tovább menőleg, hogy egyszer s mindenkorra leszámoljunk a „Debreczeni Ujság-Hajdúföld” alaptalan támadásaival, január 15-i számában foglalt cikke állításaiért aljas indokból elkövetett rágalmaszások és hitelrontás miatt megindítjuk ellene az eljárást, egyben e hó 12-i és 15-i számában foglaltak miatt a vonatkozó cikkeket trói ellen az Országos Magyar Sajtókamaránál fegyelmi feljelentést teszünk.

## A Debreczenben kézrekerült kolozsvári gyilkostól 25.000 pengő kártérítést követel az áldozat anyja és árvája

A gyilkos elismerte a kártérítési kötelezettségét

Emlékeztetőben él még a közönségnek az a sikeres fogás, melyet a debreceni rendőrség csinált. Elfogta Szabó István 31 éves kolozsvári asztalossegédét, aki álnév alatt élt a Hatvan utcán mint házmeester. Szabó gyilkosságát követelt el még 1938-ban, megölte kolozsvári lakásán Egyed Katót, súlyosan megsebesítette annak anyját és álszűke a határon Kósa Géza és Kiss Gyula álnév alatt élt Debreczenben. Igen megbízható, rendes munkaerő volt.

Szabó István azért ölte meg a szép Egyed Katót, mert féltékeny volt rá. A tragikus napon egy borbélyt talált a háznál. Egyed Kató anyját azért szurkálta össze, mert az nem akarta beengedni a lakásba, ismerve Szabó féltékeny természetét.

Szabó Istvánt elfogatása helyén: Debreczenben bíróság elé állították. Ügyében 1940 augusztus 13-án hozott ítéletet a debreceni törvényszék, amely Szabót szándékos emberölés bűntette miatt nyolcezer pengő fegyházbüntetéssel sújtotta. A fegyházbüntést fellebbezés folytán az ítéletből tíz évre emelte fel, súlyosbító körülménynek tekintve, hogy Szabó István tette elkövetésekor áldozata édesanyját, Egyed Sándornét is több helyen megsebesítette. A sérülések nyomán az özvegy sokáig élet-halál között lebegett s munkaképessége nagymértékben csökkent. A tízezer pengő fegyházbüntetést a Kúria is jóváhagyta.

## OROSZ INFLUENZA NINCS

Néhány héttel ezelőtt influenzajárvány lépett fel az ország egyes területein, amely azonban a hideg beállával megakadt. Többben különleges kísérő tüneteket emlegetnek, mint ami vele jár az új fajta „oroszláz”-val. Kínos agygyorsulás, szemgyulladásról és egyéb efféle betegségekről szólnak a hírek.

Szakértő orvos kijelentése szerint a leg több beteg, aki most orvoshoz fordul, egyszerűen torokfájásban szenved vagy náthás, amivel régebben nem is ment orvoshoz. Ma a gyengébb táplálkozás, a fűtés, a közlekedési nehézségek, a több gond, a megviselt idegek miatt az emberek ellenálló képessége is meggyengült. Minden embernek van úgynevezett kevésbé erős ellenállási pontja, amely az időjárás változásával megbetegszik.

Súlyosabb influenza azonban egészen ritka. Oroszláz pedig nincs. Ez csak a hozzá nem értők ideozsiája. A nyáron is hallottunk holmi „ukranitizációt”, orosz béhurutjárványról, de ez is csak közönséges béhurutjárványnak bizo-

## Olcso árban vásárolhat

**Hősapkát  
Érmelegítőt  
Kesztyűt  
Harisnyút  
Pullover**

Gyermek mackó ruhát. — Meleg pongyolát. — Kabát-szövetet nagy választékban

**Borsy Erzsébet**  
textil divatárú üzletében  
PIAC U. 3.

## Nyugodtan akar aludni?

Matracát, hencserét, reka-miét, foletjét csináltassa **MANDEL** kárpitóssal

Csapó utca 28. (második udvar). Kész hencserek raktáron.

— Oriási delfin. A Földközi-tenger partján lévő Alemeria közelében egy delfint fogtak, amelynek élő súlya 1800 kilogramm. A szokatlanul nagy halat Madridba szállítják és az egyik múzeumban kiállítják.

# HIREK

## DOLGOZSIASS, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyiszerárak éjjeli szolgálata január 16-án reggel 8-tól, jan. 23-án reggel 8 óráig: „Kigyó” Piac u. 31. telefon: 30-95. — „Tisza” Péterfia u. 61. telefon: 24-52 sz. — „Csillag” Árpádtér 1. telefon: 29-32. — „Isteni gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u. sarok. Telefon: 32-81. „Mátyás király” Nyilastelep, Vámospercsi út 16. telefon: 32-10. szám.

**„Avassa a magyar társadalom ezt az alkalmat nemzeti áldozatkésztségünk legszebb ünnepévé!”**  
**A napokban megkezdődik az országos gyűjtés a honvédcsaládok javára.**

— Vasárnapi istentiszteletek a zef. templomokban, nagytemplom d. e. 10 ó. Kovács Lehel, d. u. 5 ó. Duscza Ferenc. Kistemplom d. e. 9 ó. dr. Ferenczy Károly, d. e. 11 ó. dr. Czegléd Sándor, d. u. 5 ó. Tariska Zoltán. Kossuth u. templom d. e. 10 ó. Duscza Ferenc, d. u. 5 ó. Gáll Mihály. Károlyi G. téri templomban d. e. 9 ó. Kolozsvári Kiss László, d. u. 4 ó. Varga Balázs. Iszópályateplom d. e. 10 ó. Molnár Ferenc, d. u. 5 ó. Birinyi János. Árpádtéri templom d. e. 10 ó. dr. Hegyaljai Kiss Géza, d. u. 3 ó. dr. Erdel Mihály. Homokkerteri templom d. e. 10 ó. Kovács József, d. u. 5 ó. Kovács József Nyilastelepi templom d. e. 10 ó. Mezey Béla, d. u. f. 4 ó. Mezey Béla. Csapókerteri templom d. e. 10 ó. dr. Dancsér Sándor, d. u. 5 ó. Balogh József. Kerekestelepi templom d. e. 10 ó. Szilágyi László, d. u. 3 ó. Kovács József. Egyetemi templom d. e. 11 ó. Szenes László. Augustus szanatórium negyed 10 ó. Konce Zoltán. Egyetemi Klinikák Szenes László, Konce Zoltán. Téglyáskerti áll. isk. d. e. 10 ó. Sárközy Lajos. Téglyavető gyűl. ház d. u. 3 ó. Erdel Károly. Wolaffkatelepi olvasókör d. u. 3 ó. Szilágyi László. Tanyai istentiszteletek: Ondód I. Kádár dílő d. e. 11 ó. Rápoly Árpád. Pallag d. e. 9 ó. vitéz Szabó Endre. Belsőhat d. e. 8 ó. és Egyek d. e. 11 ó. Pál Antal. Fancsika d. e. 9 ó. Nagycsere d. e. 11 ó. Szata d. u. 2 ó. Udvarhelyi György. Gyermekistentisztelet: Egyetemi templom d. e. fél 9 ó. Konce Zoltán.

— A római katolikus templomban rendes vasárnapi miserend. A lelkesül beosztást ma eszközök.

— Az evangélikus templomban vasárnap délelőtt 10 órakor és este 5 órakor istentisztelet, prédikál Pass László tb. esperes-lelkész.

— Az unitárius templomban, január hó 17-én, délelőtt 10 órakor tartandó istentiszteleten dr. Csiki Gábor budapesti esperes, kormányfőtanácsos prédikál.

— Istentiszteletek a baptista imaházban. A Szappanos u. imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig imaóra. — Fél 10—fél 11 óráig prédikáció. — 11—12 óráig vasárnapi iskola. — Délután 6—8 óráig vallásosestélyi igehirdetéssel. — Szerdán este 7—8 óráig bibliaóra. — Pénteken este 7—8 óráig imaóra.

— Új egyetemi magántanár. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter dr. Nemedi Lajos államgimnáziumi rendes tanárnak a m. kir. Tisza István tudományegyetem bölcsészettudományi karán „Az újabb német irodalom, különös tekintettel a magyar-német kapcsolatokra” című tárgykörből egyetemi magántanárrá történt kinevezését jóváhagyólag tudomásul vette és nevezett e minőségében megérősítette.

— A cseh-morva védnökség hivatalos lapjában megjelent rendelet értelmében a cseh ortodox pravoszláv egyházat törölték az államilag elismert felekezetek sorából.

## Vitéz Papp Zoltán halálára

Nem ösmertelek, de megsirattalak  
Mint nagyfolyóba jutó kicsiny kispatak,  
Máról holnapra elnyelt az ár,  
Elmúlásod nyomán csak a hánat jár.

A sorsot hibáztatom mért olyan kegyetlen  
Elvenni azt, ami csak egyetlen  
A szemfény, a hitet, a boldogságot  
Ami körül aranyozta ezt a drágaságot.

Kérdőjelként maradt minden arcra  
Élted eltűnkedni örök fátyla.  
E fátyla mellett új erőt veszünk.  
Találkozunk, és együtt leszünk.

SZABÓ IMRE.

## Felhívás a 18-50 éves nőkhöz

A Női Önkéntes Honvédelmi Munkaszervezet vezetősége felhívja a 18-35 éves nőket hogy a M. kir. Államvasutak debreceni üzletvezetőségénél teljesítendő, díjazással járó szolgálatra mielőbb jelentkezzenek:

Debrecen székhelyre: 4 szereltári számadó (négy középiskolai végzettséggel) s 25 kocsitisztítói szolgálatra.

Kisújszállás székhelyre: 1 műszaki rajzoló, 3 osztálymérnök-ségi irodakezelő, 1 irodakezelői szolgálatra (négy középiskolai végzettséggel) és 1 iroda altiszt, 1 kocsitisztítói és 2 raktári munkási szolgálatra.

Karcag állomásnál: 1 áruépítési tőrnök (négy középiskolai végzettséggel) és 1 kocsitisztítói szolgálatra.

Püspökkladány állomásnál: két irodakezelő és 5 távirátszói szolgálatra (négy középiskolai végzettséggel).

Jelentkezzenek továbbá 18-50 évig terjedő korhatárban teljesítendő honvédelmi munkára:

Debrecenben: a m. kir. államépítészeti hivatalnál teljesítendő szolgálatra: 6 személy (négy középiskolai végzettséggel), a városi közbiztonsági felügyelő két könyvelő, a városi villagáti vállalatnál teljesítendő 6 könyvelői és 16 számlázói, a Sesztina Lajos vasnagykereskedésnél teljesítendő 3 könyvelői és a Benyáts Emil cégnél teljesítendő 2 könyvelői, 50 női szabó és 22 kötszővői szolgálatra.

Törökszentmiklóson az Első Törökszentmiklósi Gőzmalom Rt-nél teljesítendő 3 malomfelőntő, 3 daratisztítói, 3 olajozói, 1 zsákplombázó, 1 udvarosi és 4 kapusi

\* Krayer festékgár fióközlé-  
tének küzleményei: Kályha-  
ezüst, kályhaeszlakk, hóálló  
unktura, vizüveg, tökéletes  
enyvpótló, kenőszappan és pipe-  
reszappanpótló nagy választék-  
ban. Asztalosnak is megfelelő  
grundoló és fedő olajfestékek  
minden színben.

— Meghalt a piarista-rend-  
nesztora. A Magyar Kegyes  
Tanítórind legidősebb tagja,  
Madarász Pál aranyismerés áldo-  
zópap, ny. gimnáziumi tanár  
életének 82., születésének  
64., áldozópapságának 59. évé-  
ben Nagykanizsán elhunyt. —  
Holttestét az ottani gimnázium  
kápolnájában szentelték be és a  
rendi sírboltban temették el.

— Nagy golyacsapat érkezett  
Bremába. Ebből arra követke-  
tetnek, hogy az ideit tél nem  
lesz túl szigorú.

\* Esküvő. Kiss Katóka és  
Kokas Sándor gazdálkodó folyó  
hó 16-án délután tartják eskü-  
vőjüket a Nagytemplomban.  
Mindenkülön értesítés helvett.

\* Esküvő. Balogh Irén és Pin-  
ter Jenő m. kir. rep. őrm. 16-án  
délután 5 órakor tar ják esküvő-  
jüket a Szent Anna-utcai róm.  
kat. templomban.

\* Az egypengős debreceni  
hadirokkant-sorsjegy egyes nye-  
reményei megérkinthetők a Tóth  
Gyula vasárnapgyűreskedés ki-  
rakatában (várososháza épület)  
Ugyanott az üzletben, valamint  
sorsjegyarúdkban és egyes do-  
hánytörszdekben sorsjegyek kor-  
látozott mennyiségben kaphatók.  
\* Rossz gumicipőjét ne dobja  
el, megjavítom, cippzást igazí-  
tok, újat teszek. Kovács, Deák  
Ferenc-utca 3

## Keresztes-Fischer Ferencné és Ferenccé írt előszót a finn loiták hősiességéről szóló magyar könyv fordításához

Keresztes-Fischer Ferencné, a belügyminiszter hitvese levélben kereste meg Szilassy László főispánt. A levélben közölte, hogy Fanny Luukonen, a finn Lotta tábornokasszonya a loiták páratlan hősiességéről „Asszony a tűzvonalban” címmel könyvet írt, melyet most ajánló sorokat “ u akknv écmf magyar nyelvre fordítottak le és előszót és ajánló sorokat Keresztes-Fischer Ferencné, a belügyminiszter hitvese írt, aki éppen a közelmúltban személyesen látogatta meg a finn Lotta szervezetét. A megkapóan szép hazafiasságnak hősi példáját nyújtó könyv fontos, hogy a nagyközönség legszélesebb rétegeinek kezébe is eljusson, ezért a belügyminiszter hitvese a könyv terjesztését célzó támogatásra kérte fel a főispánt.

— A Debreceni Egyetemi Ifjúság (DEI) művészeti- és kulturális bizottsága január hó 16-án, szombaton délután fél 6 órai kezdettel összejövetelt tart a Központi Egyetemen, az Árpád B. E. helyiségében. Tárgy: Filmesztetika; Az anyag a művészetben. Erdelőkötet szívesen látunk.

— Templomi ünnepély az unitárius templomban, Január hó 17. napján délután 5 órakor a budapesti Dávid Ferenc Egylet közreműködésével templomi ünnepélyt tartanak a Hatvan u. 24 szám alatt az unitárius templomban. Imádkozik Ferenc József lelkész, üdvözlő beszédet mond dr. Egyed János gondnok. Megnyitót tart dr. báró Dániel Gábor egyházköri felügyelő gondnok-elnök. „A vallászabadság törvénybeiktatása” c. előadást tart dr. Csiki Gábor esperes, kormányfőtanácsos. Szaválnak: Papp Évi és Boér Gizi tanuló. Az érdeklődőket szívesen látják. A templomot fűtik.

— A vámospercsi Magyar Élet pártja nagyválasztmányi értekezletet tartott, melyet Bálint Imre községi pártvezető nyitott meg. László Béla vármegyei közponi titkár a magyarság jövőjéről és az új Európában való elhelyezkedéséről beszélt, majd Bálint Imrnek díszoklevelet nyújtott át. — Horváth Pál a magyar mezőgazdaságról, Cseke Gábor párttitkár és Bálint Imre községi pártvezető a nemzeti kötelességteljesítésről tartott előadást.

— Hogyan juthatnak kedvezményes vasúti bérletek az iparostanoncok? Az iparostanonculánptólás tekintetében fennálló jelenlegi súlyos helyzet idejére a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter az IPOK felterjesztésére megengedte, hogy a munkahelyük környékén lakó tanoncok mérsékelt áru havi bérletjegykezdvezmény vehessenek igénybe azzal a megszorítással, hogy vasárnapokon és munkaszünetes ünnepnapokon a kedvezmény nem érvényes. Bármely állomáson kapható egy „Igazolvány mérsékelt áru bérletjegy váltására” felirattal ellátott nyomtatvány. Ezt a nyomtatványt köteles a tanonc a munkaadója és munkahelyi szerinti illetékes tanoncskola igazgatósága által ellátott igazolással és újabb időből származó arcképeivel felszerelve — a jegy váltását három nappal megelőzőleg — a tanonc lakhely-állomásán átadni. Az arcképes igazolójegyet az állomás záradékolja és annak alapján a mérsékelt áru havi bérletjegy megváltható.

— Kenyérhiány Braziliában. Rio de Janeiróból jelenik: A kenyérgabona szűke következtében a brazil kormány háborús kenyér sütését rendelte el. A jövőben a búzát 85 százalékig kell kiérőlni. (MTI.)

— A hadbavonultak hozzátartozóinak felsegélyezésére indított akció javára a tüzértisztek 217 pengő adományt juttattak el a főispáni hivatalhoz.

— A Csapó-utcai egyházzsész állandó bizottsága folyó hó 16-án délután ¼6 órakor és a lanácsa délután ¼6 órakor tartja negyedévi gyűlését a Szappanos-utca 16. szám alatt levő egyházzsész otthonban. A kiküldött meghívókon tévedés folytán szerepel a 18-i dátum. Az egyházzsész vezetősége

— Fenyves Dezsőt, a budapesti Kálvin-téri áruház igazgatóját másfélévi fogházra és 8000 pengőre ítélték a zsidótörvény kijátszása miatt. Az áruház 303 értelmiségi alkalmazottja közül 138, azaz 45.6 százalék zsidó volt, amint ezt az Értelmiségi Kormánybizottság megállapította.

## Ellopták egy erdőt a balmazújvárosi határban

Jelentették a csendőrségnek, hogy báró Fláth Tiborné uradalmából a balmazújvárosi határban elloptak egy akácerdőt. Az erdő két holdas volt és a környéken lakó napszámosok rendszeresen hordták a jó tüzelőt az akácoshól. Az erdő ellopása miatt 58 napszámos ellen indult meg az eljárás. A kihallgatáson nem is tagadták a loptás elkövetését, mentségül azt mondták, hogy nem örítke senki az erdőt, nem szólt senki, amikor vágták a fát. Előbb csak gallyaztak, de mikor látták, hogy nem szólt senki, a szál fákat kezdték kivágni és így elhordták az egész erdőt.

— A gazdasági inség Indiában hatalmas méreteke ölt. India több tartományában élelmiszer- és ruházati cikkekben való súlyos hiányról érkeznek jelentések. Más városokból éhségtüntetések és zavargásokat jelentenek. Az ország széles rétegei az ellátás kérdésében nem hajlandók együttműködni a brit indiai hatóságokkal. Az ország több részében napirenden vannak a munkászavargások. (MTI.)

— Áramszünet, E hó 17-én 8—13 óráig Késes, Ispó ály, Salét-utca, Déli-sor, Vargakert, Szoboszlói-út vége, MÁV pályaudvari raktár és fűtőház, Csónakázó-tó és Téglyáskertben az áramszolgáltatás szünetelni fog a hálózat javítása miatt.

— Ma este tartja meg értekezését Oláh György országgyűlési képviselő, a kiváló politikai író az Attila B. E. Turul Diétája keretében. Értekezésének címe: „Osztályharc, marxizmus, szabadkőművesség, mint a keresztény nacionalizmus leghealmasabb ellenségei.” Az előadás színhelye az egyesület Turulvára (Kossuth-utca 43), időpontja: este 7 óra. Az előadás teljesen díjtalan.

— Elgázolt a vonat a tiszacsegei határban egy szánkót, mely egy sorompónélküli vasúti átjárón haladt át és abban a percben, mikor a vonat odaért, a szánkót ledobta a mozdony a vágányról és Tulipán Anna 30 éves szakácsnő olyan szerencsétlenül esett a töltés oldalára, hogy koponyáján súlyosan sérült és karja is eltört. Életveszélyes állapotban szállították a debreceni klinikára. — A gázolás ügyében megindult a vizsgálat.

— Benzinnel locsolták a fát. Két kisleány Budapesten egy lakásban tüzet rakott, de a fenedves lévén, nem akart meggyulladni. Erre benzint öntöttek rá és így gyújtották meg. A láng kicsapott, belekapott a ruhájukba, meggyulladt a szoba is. Súlyos égési sebekkel kórházba vitték a két gyermeket.

— A tiszadobi pontonhidat elbontották. A Tiszadobon felállított és üzembehelyezett ponton (hajó) hidat a beállott kedvezőtlen időre való tekintettel szét kellett bontani. A forgalom ezután csak a hid újbóli felállításáig és egyidejűleg felállított komponát bonyolódik le. A hid újbóli összeállítására a tavaszi jég levonulása utáni időre tehető.

**FIGYELEM!**  
Borpinceszétünkben a legkifinomultabb uradalmi és új fajtaborainkat ajánljuk vendéglősök, kocsmárosok és az italmérők figyelmébe.  
**Laczi Istvan**  
az „Arany Bika” volt pince-  
mestere és társai.  
Hatvan-utca 37. szám.

## Regelő múlt

JOGI KÉRDÉSEK ÖTVEN ÉVEL EZELEŐTT

Szilágyi Dezső, a nagy magyar államférfi, minden idők legnagyobb jogásza, ötven év előtt igazságügyminiszter volt Wekerle Sándor kabinetjében. Nevéhez számos jogalkotás fűződik. Így többek között a polgári perrendtartás az ügyész szervezet és a polgári törvénykönyvön kívül még sok más kisebb törvény kodifikálása. Az ő igazságügyminisztersége alatt tervezték a feltételes ítéletek behozatalát a büntető törvénykönyv reformjával kapcsolatosan. Ez a törvény később életbe is lépett. A tervezés alatt a magyar jogászlábon nagy viták kelttek a kérdés — melyről a legérdekesebb megállapításokat Széll Farkas akkori ítélőtáblai tanácselnök tette, aki ki is mutatta, hogy a feltételes ítélet Debrecen város régi büntető jogában, 1547 óta szerepel. Széll Farkas hosszabb jogi tanulmányában számos esetet említett, amikor Debrecen nemes tanácsa a bűnösöket a felmerült bizonyítási anyag figyelembevételével ítélettel sújtotta, azonban az ítéletet csak visszaeső bűnösöknél hajtotta végre. Debrecen város igazságszolgáltató urai tehát megelégedtek a korukkal, mert már négyszáz év előtt bírói lelkismeretükre hivatkozva hozták meg ítéleteiket: olyan bűnösök elítélésénél, akiknél a „feltételes” adottságok megvoltak.

Ugyancsak ötven év előtt lépett életbe Amerikában a „probation” eljárás, vagyis a próbára bocsátás büntető ügyekben. Ezt az eljárást Magyarországon is be akarták hozni. (Azóta már a törvény életben van). Ez sem új. — Debrecen régi büntető joga szerint ezt az eljárást is gyakorolhatták a bírák. Igen érdekes példát hoz fel ezekben az egyik városi jegyzőkönyv, mely szerint a tanács elé került Vári Mihály katonaviselt ember, aki azzal volt vádolva, hogy minden szava „adta teremteté”-vel kezdődött. A jámbor és vallásos debreceniek előtt az efajta káromkodás főbenjáró bűn volt. A káromkodó emberre a nemes város ügyésze a legszigorúbb büntetést kérte. Indítványozta, hogy a feje kövel veressék szájjal. A tanács ezt a bölcs ítéletet hozta: „Noha bűnére igen nagy bün-

tesés érdemelt volna, mivel régtől fogva bosszantja a szent Istent sok káromkodásával, de minthogy azt ígéri, hogy soha semmiféle részegítő italt nem iszik, melytől talán inkább cselekszik ezen gorombaságokat, még egyszer megpróbáltatják, két heti áristommal”.

Ha már jogi kérdésekkel foglalkozunk, álljon itt egy megemlékezés arról is, hogy már ötven év előtt is sok ügyvéd volt Debrecenben és minden évben újabb szaporulatra volt kilátás. Ezért az ügyvédi kamarában Kola János elnöklété alatt megtartott gyűlésen Des Combes Henrik dr. ügyvéd a numerus clausus behozatalát indítványozta. A nagy vitában részt vett Tüdös János, Komlóssy Artur, Márk Endre. A közgyűlés leszavazta az indítványt.

## GYÁSZROVAT

Feltorjai Kozma Ferenc ref. lelkész özvegye, margittai Kiss Ber a temetésére Szilágyisomlyóra való hazaszállítás után szombaton délután lesz az ottani temetőben. Dankó temetkezés.

— Leesett a dohánybálák tetejéről a dohánybevéltóban és fején repesztett sebet szenvedett Albert György nyirbalkányi dohánykertész. A mentők a sebészeti klinikára szállították.

— Favágás közben átvágta kezét lakásán Györfi Lajosné Csillag u. 69 szám alatti lakos és Papp Katalin, Meszena u. 24. sz. alatti lakos. A mentők kötötték be sebeit.

— Törökországban az országgyűlési választások az egész országban február hó 22-én lesznek és március elejére várják a nagy nemzetgyűlés összehívását.

— A voralbergi Hohenems melletti Kőbányában nagy kőbányák zudultak alá és eltemették bányá kilenc munkását. Két munkás belehalt sérüléseibe.

— A közellátásiügyi miniszter utasította a hatóságokat, hogy a magánháztartás céljára történő sertésvágásoknál a háztartáshoz tartozó személyek számának a megállapításánál vegyék figyelembe azokat a háztartáshoz tartozó nadbavonult katonákat is akik a harcoló és megszálló csapatoknál teljesítenek katonai szolgálatot.

## Bök -versek

FÉLEVI BIZONYÍTVÁNY KIÖSZTÁS

Egy hónappal később lesz a bizonyítvány kiosztás.  
Van is ezért a diákok közt búsulás;  
Egy hónappal tovább tart a drukkoldás.

DOHÁNYDAL

Illetékes hely nyilatkozatot tett  
Lesz szivar, cigareta, dohány.  
Igy hát vesztély nem fenyegethet.  
Csak legyen hozzá elég „dohány”.

Stuti.

## Svéd képviselő forradalmi indítványa a nők egyenjogúsítására

A férfiakkal egyező jogok és kötelezettségek — Nyugdíj, törvényes szabadság a háziasszonyoknak

Stockholm, jan. 15. (Német TI) Ström szociáldemokrata képviselő és bíró a svéd képviselőházban törvényjavaslatot nyújtott be, amely nagy feltűnést keltett Svédországban. Az Aftonbladet szerint Ström javaslatában a férfiakkal való teljes egyenjogúság követel a nők számára a pályaválasztás, fizetések, előléptetés, nyugdíjazás, stb. terén. Viszont a nőknek ugyanazokat a kötelezettségeket

kell vállalnia, mint a férfiaknak, tehát többek között a házkötelezettséget is. A háziasszonyi állást külön törvénnyel egyenértékűvé kell tenni más foglalkozásokkal. Ennek következtében a háziasszonyok joga lenne törvényes szabadságra, valamint ugyanolyan agkori nyugdíjra, mint a férfiaknak. A közhatalokban is ugyanolyan befolyást kell biztosítani a nőknek, mint a férfiaknak. (MTI)

## Sertéstolvajok a debreceni törvényszék előtt

Benzinlampával perzselték a lopott sertéseket a zulforgalom számára

A debreceni törvényszék most tartotta meg a tárgyalást Keresztési Gábor és ifj. Boros Jenő fiatal munkások bűnügyében, akik sorozatos lopásokat követtek el és a kertségi, telepi udvarokról sertéseket is loptak. A sertéseket benzinlampával perzselték és kolbászt, szalonát adták el zulforgalomban magas áron. Budapestre is szállították a sertések húsából és kolbászából.

A nyomozás során beismerő vallomást tettek a gyanúsítottak. Elmondó ták, hogy az első sertést Hajdú Lászlótól lopták el, majd Ferenc Józseftől vittek el éjszaka egy félkörv értést. A sertésnek kívül loptak autógumit Demény Dezsőtől, Pásti

Jánostól kocsibundát vittek el, Jost Ferencől szerszámokat szereztek. Lakatos Lajos és Józsa Antal egy-egy sertésüket vesztítették el a tolvajok jóvoltából.

A házkutatás során félig perzselt sertést találtak a lakásukon, akkor beismerték, hogy lopott sertésről van szó, most a tárgyaláson már visszavonták a beismerő vallomást. Azt hangoztatták, hogy a sertést vették feketén egy ismeretlen embertől, ugyanúgy a bundát is. Az autógumit pedig találták az utcán.

A bíróság 15 tanut kérdezett meg az ügyben és a vádlottak tagadásával szemben úgy találta, hogy indokolatlan a beismerő vallomás visszavonása és a bizonyítékok alapján Keresztési há-

rom évre, Borost egy és fél évre ítélték el. Biró Sándort, aki a lopott autógumit megvette, három hónapra ítélték el, mert a bíróság megállapítása szerint tudnia kellett arról, hogy az autógumi nem rendes úton kerülhetett az eladóhoz. Az ítélet nem jogerős.

## Két út

Az egyik út már oly rövid,  
felette néma fellegek...  
(Jaj, nemsokára megtörik!)  
Ezen az úton én megyek.  
A másik az hosszabb, hosszabb

és rajta egy ledny halad...  
Sors: neki csak a jót osszad:  
tavaszra vár még — itt maradj!  
Dr. Boross Jenő.

## A finn parlament elnöke Budapesten

Linkomies Edvin egyetemi tanár, a finn parlament alelnöke pénteken délután Budapestre érkezett. A testvér finn nemzet elöklő reprezentánsát a magyar fővárosban igen nagy szívegyeséggel és szeretettel fogadták.

A professzor pénteken látogatást tett a magyar közélet több vezető személyiségénél. Látogatásait szombaton délelőtt is folytatja. Szombaton délután 5 órakor a parlament delegációs termében tartja meg nagy érdeklődéssel várt németnyelvű előadását Finnország jelenlegi kulturális, politikai és gazdasági helyzetéről.

## Csak egy mosolyt

PÁRBESZÉD A KISKAPUBAN

— Te, hallottad, hogy Hódossy Judit elmen eljárást indul?

— ???

— „Feketén” játszotta a „Gésák”-ban O-Mimoza-Szán szerepét...

(Magyarzat „gyöngébbeknek” vagy azoknak, akik nem látták a „Gésák”-at: Hódossy Judit szöke, a darabban azonban fekete parókával játszotta Mimoza kedves szerepét.)

— Angliában igen sok ipartelep kénytelen volt üzemet leállítani, mert hiányoznak a mozgósítás következtében behívottak. Az 1400 angol bütorgyár közül 150 nem tudja üzemet fenntartani, mert a behívott munkásokat nem tudják pótolni.

— A közellátási miniszter megállapította a tavaszi búkkönyv mag, a fehér s fekete mustármag, valamint a kőmennyag legmagasabb termelői árát az 1943—44-i gazdasági évre. A rendelet a Budapesti Közlöny szombati számában jelenik meg.

## KÖZGAZDASÁG

Megállapították a dohánytermesztési területet

A dohány termelésére vonatkozóan a pénzügyminiszter most intézkedett. Az erről szóló rendelkezés értelmében a dohánytermesztésre kötelezett gazdák 1943 évben is legalább ugyanakkora területen kötelesek a dohánytermesztés mint 1942-ben. A dohánytermesztési nagyságának megállapításánál a dohányterületet és a pénzügyorség által felmért területet irányadó. — A rendelet kimondja, hogy a gazdasági épületek alapján a kötelezően beültetendő dohánytermő területet miként kell megállapítani: de utal arra is, hogy a dohánytermesztési kötelezettség a szántóföldi művelés alatt álló ingatlan 12.5 százalékánál nagyobb területre nem terjedhet. A rendelet kimondja, hogy az a dohánytermelő, aki a dohánytermő terület ipari dohánytermő területére használt részt az ipari növények kötelező termőterületébe kívánja beszámítani, köteles legkésőbb április 10-ig az illetékes m. kir. dohánybevéltő hivatalnak bejelenteni, hogy a dohánytermő területből ipari dohánytermő területet kíván megjelölni.

(Folyt. köv.)

## HA MÉG EGYSZER AZT ÜZENI!...

— Kossuth Lajos életregénye —  
Irtja: Hegyaljai Kiss Géza

(56) (Minden jog a szerzőé.)

Az országgyűlésre korszakalkotó munka vár. Pest és Borsod megye — Pálóczy László és Szemere Bertalan vármegyéje — követi utasításában a korszak lelke jut lélekzethez. Az utasítás főbb pontjai: I. Szellemi érdekek: A népnevelés rendezése. Sajtószabadság, az előzetes vizsgálat (cenzura) megszüntetése. II. Anyagi érdekek: Új vámrendszer viszonyosság alapján. Vaspályák, csatornák, kőutak építése államköltségen. Hitelintézet, telekkönyvek behozatala. Ósiség eltolrása. Kötelező örökvaltság. III. Politikai érdekek: Közterherviselés. Országos pénztár. Városok rendezése. Esküdtszékek felállítása. Évenkénti országgyűlés, Pesten, 3 évre választott követekekkel. Általános népképviselés. És a többi.

Ezt kívánja a megyék többsége is.

Az országgyűlés őszinte lelkesedéssel választja nádorrá István főherceget. A fenséges úr előbb szeptemberben a jobb jövő városzivek örömmünneplése közben járt szerte az országban. 30-adik születésnapján zűgő éljenzés közt jelent ki: addig él, míg a honnak él. Vajjon úgy lehet-e?...

Kossuth november 10-től december 15-ig felszólalással viszi előbbre a tárgyalásokat. Minden nevezetes tárgyhöz hoz-

zászól. Szavának irányító, döntő a súlya. Sok minden másképp történhetnék, ha felsőbb körökben megszívlelnék szavai igazságát. Hazánk az 1790:X. törvényeikk alapján is királyi akarral szentesített szabad ország. Törvényhozási és kormányzati rendszerében más országtól független. Fájdalmas az ellentét. Az alkotmányos nemzet minden reformot, minden újítást természetesen úgy óhajintézni, hogy a nemzeti szabadság támasza s az alkotmányos kifejlődés igényeivel összhangzásban legyen. A nem alkotmányos kormányrendszer ellenben befolyását oda irányítja, hogy minden újítással saját hatalmát öregbítse. Az lesz a Habsburg-ház második meg-alapítója, ki ezt a rendszert alkotmányos irányban alakítja át.

Beszédét így végzi:

— Mi egy szabad nemzet képviselői, itt minden személyes kegyelmeken felül állunk. Otthon bármi szegény legyen is egynémelyikünk helyzete, nélkülözni tudunk, mert reánk egy magasabb jutalom vár, mint amit haladó ember adhat: a lelkiismeret nyugalma s a teljesített köteletség érzete. Mi szeretnénk eldobni magunktól minden aggasztó emlékezetet, csak adják meg, amit a jelen boldogsága kíván s amit a jövőbiztosítása irénvel. Al-

kotmányos irány, a nép és hazája — ez a jelszavunk.

Méltó diadalt arat indítványa.

Pár nappal az újévi szünet után, 1848 január 14-én, rendkívül hatással szól a Részek, vagyis Erdélyhez kapcsolt megyék visszacsatolásáról. Rámutat: mit nyerünk ezzel:

— Így sikerül legbiztosabban összevezérelnünk a nemzetfolyam megszakadt ágazatát, hogy minden cseppjében egyesülve, erőben, dicsőségben meggyarapodva folytathassa útját a magyar szabadság partjai közt az idők végéiglen.

Január 30-án az alsótábla bizottságot nevez ki az adminisztratív rendszerből folyó sérelmek előterjesztésére. A bizottság lelke Kossuth. Február 6-án e felett a kérdés felett tör ki vihar. Ő bejelenti, hogy ha béke nem lehet többé az országgyűlésen:

— Legyen harc és legyen harc az utolsó percekig.

Az igazottság nő. Kossuth megbetegszik. Elvbarátai a lakásán keresik irányításait. Felirat kell a királyhoz.

— Mielőbb jöjjön az országba. Győződjék meg a korona felkent viselője személyesen, hogy a magyar férfiasan őszinte tud lenni nemcsak szabadsága kivívásában, hanem a fejedelme iránti hűségben is.

## TAVASZI SIKEREK

Apponyi eltökélte, hogy felszólaltja az országgyűlést. Erre március 1-én meérkezik Bécs-

ből a párizsi forradalom híre. Lajos Fülöp király elmenekült, a köztársaságot kikiáltották.

A hírre izgalom tört ki a rendek közt. Az ülést alig lehet tovább vezetni.

Most már gyorsabb tempóban kell folytatni az alkotmányos átalakulást. Kossuth március 2-án Széchenyinel magán-tanácskozáson előhizza a független felelős minisztérium sürgősségét. Széchenyi már február 27-én felszólította őt, hogy alakulás esetén vegyen részt abban. Előadását lelkesen fogadják. Elhatározzák, hogy nyilvános ülés elé viszik.

Másnap, március 31-én rendkívüli érdeklődéssel ülnek össze a pozsonyi rendek s a vidékről begyűlt urak. Napirend előtt indítványozzák: kérjenek megnyugtató választ a királytól a bankjegyek fedezetéről.

Síri csend. Kossuth emelkedik szóra.

Indítványozza, hogy egy alázatos feliratot küldjenek a királyhoz. Kérjék, hogy a felvetett kérdésben megnyugtató feleletet adni kegyeskedjék. De kívánni kell az ország pénzügyeinek alkotmányos kezelés alá vételét. Szóval: önálló magyar pénzügyminisztériumot. Csak így lehet méltán gondoskodni a királyi szék díszéről s a jogszerű kötelezettségek teljesítéséről. Mert a mostani rendszer hazánkat, melynek minden ereiére, minden fillérére nélkülözhetetlen szüksége van, sorvasztó áldozatokba, végtelen bálkba bonyolítja.

## ANYAKÖNYVI HIREK

**Születések:** Hornyák Lajos gyári munkás Nádudvar, leány Margit. Sipos János Haláp 75. fiú János, Szabó József kisbérió Belleleg 152. leány Katalin. Pálóc Imre munkás Kokad, fiú Imre. Fábán József közműves segéd Burgundia u. 18. fiú Lajos Boldog József kisbirtokos Vedres d. 50. leány Klára. Veszei Bódog Zrinyi u. 26. leány Tekla. Kruppa Sándor detektív Kemény Zs. u. 1. leány Sára. Kerezi András dőhánykertész Nagyhegyes 2. fiú János. Németi Imre gépész Acél u. 33. fiú Imre. Balogh János konv. cseléd Pósa u. 38. leány Irén. Sipos Gyula soffór Szemklinikai, fiú Attila. Horcel József géplakatos Huszár G. u. 40. sz. leány Erzsébet. Rác Gyula gépmunkás Baltazar D. u. 24. leány Anna. Friedricz Dezsó rep.-mérnök százados Simonffy u. 7. sz. leány Eva Dobi Lajos kisbérió Kádár d. 35. fiú Tibor. Erdős Sándor npsz. Vedres d. 15. fiú János. Szpitits László máv. útsz. Dobó u. 17. leány Teréz. Vértesi István szobafestő s. Olajútó 41. leány Katalin. Szilágyi Ferenc konv. cseléd Ebes 18. leány Erzsébet. Agárdi István konv. cseléd Nyiradony, fiú István. Magyar Bálint npsz. Tegez u. 52. leány Ilona. Vámos Károly fm Vértés, fiú Károly.

**Eljegyzések:** Kevházi Ferenc posta gyak. Huszár G. u. 14.—Balla Ilona Kálmánchelyi u. 11. Nyiri János npsz. Csalogány u. 24.—Vitéz Zsuzsanna Kölcsey u. 8. Soós Sándor mozdonyvezető-tanonc Leiningen u. 13.—Bartusz Irén Pöntenberg u. 3. Kálmán Sándor npsz. Ebes 58.—Mészáros Mária Ebes 54.

**Házasságok:** Müller Géza népezés Wesselényi u. 89—Oláh Emília u. o. Tar Imre gyári munkás Tavasz u. 2.—Kovács Erzsébet Világos u. 10.

**Halálozások:** Özv. Karsai Mináyné ref. 83 éves, Bank 71. sz. Tarr András ref. 28 éves, Püspökudvány. Laskai Józsefné ref. 69 éves, Pesti u. 49. Lám Sándor ref. 40 éves, Zrinyi u. 19. Özv. Nagy Mináyné ref. 73 éves, Kender u. 21. Özv. Olvendi Andrásné ref. 72 éves, Csokonai u. 5. Könyva Juliánna ref. 32 éves, Nádudvar. Seifert Imre ref. 31 éves, Józsa. Kálmán Péterné ref. 47 éves, Keresztes u. 76. Özv. Kupás Mihályné ref. 74 éves, Meiotai Nyilas u. 10. Tarr Jolán ref. Hegyi M. u. 10. Özv. Fenyő Istvánné ref. 65 éves, Király F. u. 46. Túr Kálmán ref. 69 éves, Varga u. 32. Özv. Szöke Ferencné ág. h. ev. 83 éves, Eötvös u. 22. Kiss Anna rk. 27 éves, tanfőnök, Baross u. 26. Vitéz Papp Zoltán joghallgató ref. 20 éves, Hármaskonv. u. 57. Özv. Kozma Ferencné ref. 86 éves, Kassa u. 29. Adám Lajos rk. 53 éves, Beregszász. Arany Sára ref. 64 éves, Rakovszky u. 36.

### Hirdetmény a mezőgazdasági cselédek bakancs ellátásáról

A m. kir. közellátásügyi miniszter a gazdasági cselédek lábballi-ellátásának biztosítása céljából a múlt év őszén munkásbakancs-akciót indított.

A mezőgazdasági munkaadók tudomására hozom, hogy cselédek részére ilyen munkásbakancsokat folyó évi január hó 21-én déli 12 óráig bezárólag igényelhetnek a közellátásügyi ügyosztály lábballi központjánál.

Felhívom a figyelmet arra, hogy a kérdéses bakancsokból kizárólag mezőgazdasági konvenció cselédek részére lehetnek, más munkások, valamint cselédek hozzátartozói részére ilyen bakancsigénylésnek helye nincsen.

Az igénylés benyújtásakor igazolni kell, hogy az illető a munkaadónál mint konvenció cseléd van alkalmazva.

Ennek igazolására a gabona-iroda (Ferenc József-út 28) illetékes gabonalap és konvenció levél bemutatása mellett, Polgármester,

## SPORT

**A DVSC hétfőn megkezdte tornatermi edzését, Palotás István edző vezetésével. Palotás elsősorban a fiatalokat: Szilágyit, Tiszát, Zilahit fogja munkába és egyénileg dolgozik minden játékosal**

**Fábán József, az MLSZ országos szakvezetője a napokban Debrecenben járt és megbeszéléseket folytatott a pünkösdkor Debrecenben lebonyolításra kerülő Főiskolai Labdarugó Bajnokság ügyében.**

**A Miskolci VSC zöldasztalnál megnyert két pontot a Kassai VSC-vel szemben. Megővta a november 15-én elvesztett mérkőzést Jurik jogosulatlan szerepeltetése miatt és az egyesbró az MVSC-nek adott igazat, a két pontot 0:0 gólaránnyal javára írta. Az MVSC ezzel a bajnokság harmadik helyezettje lett, mindössze gólaránnyal maradva le a második Özdől.**

**Az NB II egyesületek is kezdene már. Edzéseket kezd a BSZKRT ki a DVSC legnagyobb riválisa lesz az osztályozó mérkőzések során.**

**A Püspökudányi MÁV a leventebajnokságok során a leventecsapatokban akarja felnevelni utánpótlását. Az egyesület elhatározta, hogy minden mérkőzésre más-más leventecsapatot visz be díjmentesen.**

**Palatinus sportszanasztoriumba került. A kitűnő játékos térdei idegzsába kínozza.**

**A Ferencváros tegnap megkezdte edzését. Új játékosat szereztek a zöld-fenek a miskolci Kovács II. személyében.**

**Az ökölvívőbajnokságban vasárnap a BSZKRT-FTC és Csepel-BVSC mérkőzések lesznek.**

**A DVSC hivatalos álláspontja az erősítési tervek kapcsán, hogy az egyesület szívesen erősít, de játékos nem vásárol. Minden tehetséges, a DVSC-be bejövő játékos szívesen látnak Kiszelyi Istvánra, aki megelőztek egy olyan magyar foglalkozással, ami azután is megengedést nyújt számára: amikor már futballozni nem tud. Egyben leszögezte a vezetőség azt is, hogy a jelenlegi gardából senkit sem enged el.**

**A DVSC már a tavaszi idényben szeretne saját pályáján játszani. Arra számítanak, hogy március 31-ig, amikor az első bajnoki mérkőzés lesz, a legszükségesebb építkezések befejezést nyernek.**

— 20 —

**Hétfőn indul a kerületi KISOK jégkorongbajnokság a Piarista gimnázium. Társulati Kereskedelmi és a Gyakorló gimnázium részvételével. Az első mérkőzésen a tavalyi bajnok piaristák jóképességű csapata a Társulati Kereskedelmi együttesével méri össze erejét. A mérkőzés vezetői Borsos és Földi lesznek. A mérkőzés mely hétfőn d. e. 10 órakor lesz a nagyterdei jégpályán, piarista győzelmet ígér. A bajnokságra az Állami gimnázium csapata nem adta be nevezését, ennek oka ismeretlen.**

**Felhívás! Hétfőn, azaz 18-án a következő piarista-korongosok jelenjenek meg korcsolyával felszerelve a nagyterdei jégpályán: Pálfi, Abonyi, Örsi-Tóth, Arany, Földi, Szöllösy, Lakos, Fejér Pál, Kiss Lajos. Csapatkapitány.**

### SZERKESZTŐI ÜZENET

**N. N. A Kodály-vitát a magunk részéről lezártuk, így becses levelének tartalmát csupán tudomásul vehetjük.**

**Orvos özege. A 8500-1941. M. E. számú rendelet 1941 december 1-től 10 szalalékos emelést adott a nyugdíjasoknak kizárólag a fizetésük alapján járó nyugdíj után. Tehát a lakbér után nem kaptak emelést. Azóta újabb emelés nem történt. Az Arany árának hivatalos megállapítása közölesen megtörtént. E tekintetben tessék az ékszerészeknél érdeklődni.**

## APRÓHIRDETÉSEK

### NYOMOZÓ IRODA

**GALOCZY** legrégibb nyomozó irodája országosan ismert. Zöldfa-u. 3 sz. T: 28-72. 1766 2. 1.

### ALKALMAZÁST nyert férfi

**KOMENCIOS** gazdasági cselédet keresek azonnali belépésre, kinek legalább 2 nagy fia van. Jelentkezni minden kedden 12-2-ig a kiadóhivatalban. 1951 vv

**FÜSZER** üzlet vezetésére megfelelő kaucióval komoly férfit, vagy nőt keresek. Ajánlatot Honvéd jellegre a kiadóba kérek. 1627

**ASZTALOS** segédet állandó munkára felvelek. Bálint József, Csapó u. 67. 1780

**HENTESSEGÉDET** felvesz Kiss, Hatvan u. 71. sz. 1761

**EGY** elsőosztályú nagy munkást és egy erős kézimunkást felveszek. — Bolla, úrszabóság. Plac u. 32. 1785

### ALKALMAZÁST keres férfi

**GAZDASÁG** vezetőnek szőlő, gyümölcs kezelőnek, vagy kereszeti állást keresek. Tóth gazdaságvezető. Monostorpályi. 1592

**ARANYMŰVES** segéd, keresztyén, német nyelvben perfect, bármilyen állásba elhelyezkedne — Értéstitést „Szorgalmas” jellegre kér. 1757

### ALKALMAZÁST nyert nő

**HÖLGYFODRÁSZ** segédkisasszonyt alkalmazok, Horgonyi, — Szoboszló út 4. szám, telefon 39-51. 846

**PERFEKT** gyors és gépíró, lehetőleg azonnali belépésre felvelek. Méliusz könyvkereskedés. 1722

**MEGBIZHATÓ** ügyes leányt keresek cím a kiadóban. 1781

**HADBAN** levők hozzátartozói fűtött helyiségben borsóválogatáshoz felvétetnek. Ugyanott biztosított ellenében borsót kiválótásra házakhoz is kiadnak. Sárközi Áruháztárak Rt., Déllisor 19. 1747

**KOMOLY**, rendes nő, étterembe félfrónőnek keresek, Hűvelyes u. 11. Pesti 858

### HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

**GYERMEK**szertető mindenest, aki parketthez ért, 15-évre felveszek. — Vigkedvü M. u. 23. 1599

**ÜGYES** szobalányt keresek elsejére. Cím: Miklós u. 19. 1712

**MINDENES** bentlakó jó bizonyítvánnyal, azonnali felvétetik, Radó, Széchenyi u. 11. 1752

**MINDENES** leányt jó bizonyítvánnyal azonnal felveszek, Blaha Lujza u. 8. I. 3. rendőrség mögött. 1776

**BENTLAKÓ** mindenest leányt, ki takarításban és főzésben jártas, jó bizonyítvánnyal azonnal, vagy február 1-re felveszek. Rákosi Jenő u. 7. III. 3. 1777

**MINDENES** bejárónőt felveszek, Szent Anna u. 8. sz. 1779

**BENTLAKÓ** mindenest felvétetik, Széchenyi u. 33 jobbra. 1774

**BEJÁRÓNÓT** megbízható, egész napra felveszek. Cserepes u. 4. 1775

**BEJÁRÓNŐNEK** keresek megbízható nőt, kis családdal a délelőtti órákra. Jelentkezhet déli előtt, Bethlen u. 6. dr Borossyné. 1766

**MINDENES** bejáró felvétetik, Kosztal Hatvan u. 16. 1769

**DÉLELŐTTI 2-3 órára** bejárónő, jó bizonyítvánnyal felvétetik, — Péchy út 8. Simonyi útnál. 857

### AJÁNLAT

**HASZNALT** varrógépet vesz, elad, cserél ifj. Lévai, Kassa út 1. tel. 33-94. szám. 2. 28. 228

**SZAPPANNAK** való zsír szappanra becserei Pál János szappanmester, Kölcsey-u. 8. — 1737 1. 19

**ÉRTEKES** vasznait biztos kézzel dolgoztassa. Varrás, nimzés, monogramozás felelősséggel FAVORIT, Csapó-u. 24. 125 2. 5

**KÖZKATONÁNAK** extraruhára posztó érkezt. Ruháját gyorsan elkeszitem, Tegdes, Kálmán-tér 19. 1211. 1. 22.

**LENKÖPLI** selyem klópi csipészövet anyagok: grenadin csipkefüggönyök, csipkebetéteket Rothermere u. 21. 1802 3. 17.

**HASZNALT** bútorait modernre átcserelem. Alakítást, javítást olcsón vállalok. Kossuth 51. 2 1505 3. 16

**HASZNALT** órákat veszek, javítok, eladok. — Schiffmann, Vendég u. 7. kisállomással. 1792 1. 3.

### KERESLET

**Használt** fényképezőgépet és állványt veszek Berzki fotoszaküzlete, Ferenc József út 38. 146 2. 10

**ARANYAT**, ezüstöt, fog aranyat, legmagasabb árban veszek, Frankl, Plac u. 73. 1709 3. 15.

**TÖRT** aranyat, ezüstöt, drágakövet veszek, ék szerkesztést válllok — Pollák Endre, Hatvan u. 2. sz. 118 4. 10

**TÖRT** ARANYAT, ezüstöt, brilliánst, magas árban veszek, Takács Sándorné Plac 66. 1617 4. 13.

**MÉLY** gyermekkoscsit keresek megvételre. Cím a kiadóba kérem leadni. 1619

**HAJTÓKOSCSIT** és parádés lötszerszámot vennék. Ajánlatokat ár és gyártmány megjelölésével (esetleg fényképpel) „hajtókocsit” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 1706

**BUTIK** söntést megvételre keresek. Ügynököt díjazok. Cím a kiadóban. 1753

**ARANY** karkötőt, férfi óraláncot privátból vennék. Telefon: 24-62. 1744

### ÉLELMISZER, ITAL

**URADALMI** téli álló fajalma nagyban és kicsinyben, egész nap. Rákóczi u. 7. dince. 1475 1. 28

### TÁRS

**PENZESTÁRSAT** keresek, üzlet, nagytárhoz, pár ezer pengővel. Valás különbözőzet élküli, lehet nő is, óra- és ékszer szakmában. Cím a kiadóban. 1760

### HANGSZEREK

**BÉCSBEN** képesített zongorahangoló jelkismeretes munkát végez. Ebstein Csokonai-u. 17. Telefon: 38-41. 1. 19. 525

**GRAMOFON** lemezt, — használat és töröttet vesz Földes Sándor cég, püspöki palota, kilonként 2 pengőért. 1606

**ZONGORA** hangolást 15 éves kiváló képzettséggel vállalok. Vargyas László, Nap u. 17. 1218 4. 9.

### RÁDIÓ

**RÁDIÓT** minden típusú javít, évtizedes gyakorlattal Szabó műszerész, Csapó u. 84. telefon: 32-54. sz. 1534 2. 25

**RÁDIÓT**, minden típusú javít, villany szerel Fülp Lajos, Csapó u. 35. 1580 4. 12

### BÚTOR

**CSODASZÉP** háló, s ebédők kombinált szobák, konyhák, rekamé, hosszú zongora eladó, Kossuth u. 51. bútor rak tá. 1505 3. 16

**NINCSEN** fényes kirkatunk, minden bútort olcsón adunk, Plac u. 71 udvarban Brilline. 1652 3. 31.

**TELJESEN** új diófa kombinált szoba eladó. Hadházi u. 27. I. 19. 1770

### AUTÓ

**OPEL** kadettet veszek, E-betű nélkül. Cím a kiadóba „Opel” jellegre. 1618

### ÜZLET, MŰHELY, RAKTÁRHELYISÉG

**ÜZLETHELYISÉGET** megosztva is főtérben, Kossuth s Csapó elején keresek. Berendezést át veszem. Apaffy u. 139. Schaff. Közvetítőt díjazok. 1064 2. 3.

### ÁTADÓ

**NAGY** vevőkörrel rendelkező fűszerüzlet, ártával, berendezéssel, esetleg lakással átadó. Mester u. 42. 1199

### LAKÁSTKERES

**ELCSERÉLNÉM** II. emeleti egyszobás, komfortos lakásom, földszint 1-2 szobás lakással, állomás közelében. Erzsébet u. 52-54. 1714

### BÚTOROZOTT SZOBA

**ALBÉRLETI** szobát keres egyetemi hallgató, február 1-ére. Ajánlatot „Miskolc” jellegre a kiadóba. 1784

### ELVESZETT

**TIZENNEGYEDIKÉN** Belleglő 105. alól elvesztett 6 hónapos szőke szüldő, bal füle hasított. Becsületes megtalálót jutalmazom, ha fenti címet tudatja, Dobránszky Gergely. 1747

### HASZNALT RUHA — CIPO

**TISZTCSIZMA**, allg-használt eladó. Érdeklődni délelőtt: Pacsirta u. 32. sz. 1755

**MODERN** szabású szilbuntia, közep termetre eladó. Keresztépület, József kir. herceg u. 75. 1773

**BIRGERI** csizma, prima 43-as, eladó. Hűvelyes u. 10. sz. hátsó lakás. 1761

**EGY** szép fehérró zománcos aszta sparhelt eladó Korponai u. 4. 1749

### INGÓSÁG ELADÁS

**KORCSOLYA** 5 pengőtől. Törött gramofon lemezt 2 pengőért veszek. Biró, Hunyadi u. 22. 1155 3. 20.

**JÓKARBAN** levő asztal tűzhely olcsón eladó. — Kiss, Bethlen u. 12. 1782

### GAZD. TERMÉNYEK

**MÉZNÁDMAGOT**, szavatolt fajtisza és csiraképes. Ajánlatok olcsó áron. Termelési ismeretű csatolok. László Ignác. Hódmezővásárhely. Rothermere u. 1. 1727

### INGATLANT KERES MEGVÉTELRE

**TANYÁSFÖLDET** 30 ezer pengőig megvételre keresek. Cím: Szepességi u. 51. 1552

**VILLATELKEK** veszek Ajánlatokat „Készpénz” jellegre a kiadó továbbít. 1784

### ELADÓ HÁZ

**BALTAZÁR** Dezsó u. 9. számú sarokház eladó. Értekezni: dr Erdős Imre ügyvédnél, Ferenc József út 61. 1734

**ELADÓ** Rudolf u. 14. A. és 14. B. szám alatt, két családi ház, kertjükben szőlővel együtt, vagy külön. Egy három szoba, előszoba, konyha és 2x1 szoba, konyha lakásból áll. Érdeklődni Tóth Árpád u. 44. sz. alatt lehet. 1169

**ELADÓ** ház Kabán, 15,000 pengőért, fűszerüzlet, tej, vajüzem, pékség, mindegyik berendezéssel. Két szoba, konyha lakással, fűtővel. — Értekezni lehet vasárnap délelőtt Kaba 696 alatt. 1700

**ELADÓ** 3 éves, Tegez u. 54. számú azonnal beköltözhető ház, 2600 pengőért, valamint a Balaton u. 70. számú ház, 100 négyzetöglő földdel. Értekezni hétköznap a Károly Ferenc József u. 14. Kálmánchelyi faterlepen, vasárnap a helyszínen. 3+

### ELADÓ HÁZHELY

**HÁZHELYEK** a vágóhid mellett igen olcsón eladók. Értekezni lehet dr Szalay ügyvédnél Ferenc József út 69. sz. alatt. 1154

**SZÉCHENYI** u. 85. sz. nagyobb telek egytagbani eladó. Cím meg tudható a kiadóhivatalban. 4+

### ELADÓ FÖLD

**HAJDUSZOVÁTON** 10 hold föld eladó. Dr Horváth, Werbőczy u. 6. 1748

### ELADÓ ALLATOR

**NYOLC** darab angora nyul, ketreccel együtt: eladó, István út 33. Széchenyi út végében. 1750

### Szerkesztői felhívás: PÁLFI JÓZSEF

### Kiadásait felhívás: IFJ. SZIGETHY GYULA (szerkesztő-igazgató)

### Kiadja és nyomja a TISZANTALP KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ

### REZERVYÁRSASÁG

### relés nyomozó: SZIGETHY KAROLY